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Revolucija brez barikad. 
Zelo zanimiv in poučen razvoj ka-

žejo najnovejše razmere v Španiji, ki 
imajo svoje korenine seveda že v dav-
nih dogodkih. Odkar je namreč Alfonz 
XIII . odslovil vodjo konservativne 
stranke, Mauro, ki je splošno priznan 
za najboljšega državnika današnje 
Španske, si mora pomagati z liberalno 
stranko. Toda nc Moret ne Canalejas, 
ki je bil zadet od roke onih prekucu-
hov, katere je protežiral, ne grof Roma-
nones, ki je sedaj min. predsednik, niso 
mogli izvleči španskega državnega vo-
za iz blata, v katerem tiči. Kralj sc je 
zbal od francoske lože nahujskanih 
svobodomisclcev, ki so se zaradi justi-
fikacije zloglasnega Ferrera hudo raz-
burili, pa s tem, da vlado izročuje libe-
ralcem, le izganja Belzebuba s hudi-
čem. Liberalna stranka so namreč ne 
more drugače vzdržati na vladi, kakor 

> da dela kompromise z republikanci in 
framasoni, ki so na Španskem še deset-
krat hujši kakor drugod. Kako to ško-
duje monarhični misli, ki je temelj, na 
katerem tudi liberalna stranka sloni, 
si je lahko misliti. 

To dežela, ki jc , lahko sc reče, po 
SO odstotkov konservativnega mišlje-

n j a , dobro čuti. Ljudje vedo, da so po-
litične razmere na Španskem prava 
mlakuža, da ni nikjer nobenega na-
predka, če.prav imajo liberalci krmilo v 
rokah, da liberalne vlade niti kakega 
programa nimajo razun praznih fraz, 
ki jih njeni politiki v zbornici opletajo. 
O socialnih reformah ni nc duha nc 
sluha, uprava je korumpirana, politika 
samo »gšeft« nckaternikov. Toda Špa-
nec je že tak, da mu je težko pomagati, 
ker nima sam nobene energije. Bolj za-
n ima Španca vsaka bikoborba nego 
parlament in ljudje so politike do grla 
siti. S to rečjo se le tisti pečajo, ki j im 
to kaj nese. Vendar se pa vsi vsaj tega 
jasno zavedajo, da bi bil energični Mau-
ra, če bi kralj ne bil retiriral pred svo-
bodomiselnimi kričači in barcelonskimi 
petrolerji, razmere uredil in deželo po-
vzdignil, kajti mož jc imel program in 
.voljo, da ga uveljavi, in predvsem, on 
jo poštenjak od nog do glave. 

Sedanji premier, grof Romanones, 
p a je prava slapa v rokah najljutejših 
nasprotnikov monarhije. Njegova pri-
stno liberalna nenačelnost izpodkopuje 
temelje prestolu, je omajala vsako av-
toriteto v deželi iu živi takorekoč od 
rok v usta. Parlament je borza, brez 
resne volje v prid deželi, kovarnica 
osebnih intrig iu lestev za osebno am-
bici jo voditeljev. Romanonas ne more 
s svojo ra?.cirapano stranko nikamor, 
zato išče zaveznikov, kjer jih more do-
biti, le med konservativci ne, ker so 
m u nevarni. Zato se jo začel dobrikati 
republikancem! Mož, ki je prvi zaupnik 
in svetovalec krone, ki ima voditi jav-
ne posle na temelju monarhije, išče po-
litične zveze z njenimi načelnimi na-
sprotniki! Pridobil jc zase Alvarcza in 
in Azcarato, ki se ne strašita koalicije 
z mpnarhističnimi liberalci, ker vesta, 
da je liberalna stranka taka cunja, da 
se bo lahko obračala po njunih name-
nih. č e radikalec republičanske stran-
ke, Pablo Iglesias, kriči, da jc program 
stranko slejkoprej ta, cla se prestol po-
ruši, ne moti to nc Romanonesa, ne Al-
vareza. Saj sc razumemo! 

Maura, ki vodi zdaj svojo stranko 
V parlamentu, jc spričo tega sklenil iz-
vršiti naskok na vlado, ki deželo vodi 
Cimdaljebolj očitno v propast. Dne 29. 
maja je ta sijajni govornik liberalno 
vlado tako razcefral, da je Romanones 
d emisij oniral. Maura jc dokazal, kako 
liberalna vlada, odkar je zopet na kr-
milu, ni izvršila euc pozitivne stvari v 
korist deželi, pač pa lc pospešila anar-
hijo. Pri tej priliki jo tudi napovedoval 
konec monarhije, koje usodo imajo v 
rokah taki »čuvarja«. Dejal jc, kako je 

videl nekoč na Sierri Guadarrami mav-
rico, ki so jo povzročili žarki že zdavnaj 
zatonelega solnca. »To je danes monar-
hija v Španiji.« 

Efekt tega govora na deželo je bil 
velikanski. Slabotni Alfonz pa se lc ni 
mogel odločiti za to, da bi Romanonesa 
pustil pasti ali pa vsaj urgiral koali-
cijo zmernih liberalcev s konservativ-
ci — ne! — odobril je taktiko Romano-
nesa. in mu je včeraj izrekel svoje zau-
panje. No, pa taki so kralji menda od-
nekdaj, če nimajo pravega stika s svo-
j im ljudstvom in ne poznajo njegovega 
mišljenja. Alfonz misli, da bo kar z naj-
večjim liberalizmom prestol rešil pred 
prekucuhi, v resnici pa bo najbrž naro-
be, kakor uči zgodovina, zlasti pa še 
španska. 

Republičanska stranka jc od vlade 
seveda za svoje parlamentarno sodelo-
vanje dobila važno koncesi jo : odločen 
»protiklerikalni«, to se pravi protikato-
liški program. Tako se bodo zopet za-
čeli preganjati menihi in nune, izga-
njati iz šol veronauk, prepovedovati 
cerkveni obhodi in podobno, kar znajo 
svobodomisleci. Špansko ljudstvo bo 
stradalo dalje in sc v svoji revščini to-
lažilo s svojim narodnim ponosom, ki 
mu seveda malo koristi, protifarška 
gonja pa bo nesla stotisočakc politi-
kom, ki se po zgledu svojih sodrugov 
na Francoskem pripravljajo na likvida-
cijo cerkvenega premoženja. Vse za ve-
čjo čast slavne Španije seveda. Medtem 
pa bodo prekucuški elementi popolno-
ma izpodkopali tla kroni — »revolucija 
brez barikad«, kakor j c v svojem govo-
ru izborno dejal Maura. 

Careva beseda. 
Car Nikolaj ruski jc nevarnosti, da 

med Bulgarijo in Srbijo izbruhne voj-
ska, storil konec. Careva brzojavka na 
srbskega kralja in bulgarskega cara 
pomeni križ čez načrte vojnih hujska-
čev v Sofiji in Belgradu. Zelo bi bil 
naiven tisti, ki meni, da je rešilna care-
va depeša merodajne kroge v Srbiji in 
Bulgariji kar iznenadila; trezni možje, 
ki vodijo ti državi, so dobro vedeli, da 
se bo v pravem trenutku oglasil beli 
car, da užene šoviniste, ki so metali 
Gešovu in Pašiču pod noge polena. Za-
to se je Srbija zelo varovala izvesti od 
generalov nasvetovano aneksijo zapad-
ne Makedonije, v Bulgariji pa se tudi 
niso upali sestaviti kabineta z abso-
lutno antisrbskim značajem. 

Careva beseda je zato našla pri-
pravljena tla. Vsaj že spočetka ni bilo 
verjetno, da se spoprimejo države, ki 
pri sklepanju balkanske zveze niso mi-
slile samo na bližnjo, ampak tudi na 
daljno bodočnost. Treba jc pomisliti, 
cla balkanska zveza, že ko se je sklepa-
la, ni našla dopadajenja pri tistih bul-
garskih in srbskih politikih, ki sanjajo 
eni o bulgarski, drugi o srbski hegemo-
niji na Balkanu. Sedaj vladajoči stran-
ki v Belgradu in Sofiji pa sta srečno 
šli preko tega in sc našli skupaj v mi-
sli, cla rešitev balkanskega vprašanja 
ne obstoja v hegemoniji enega naroda, 
marveč da politična in gospodarska 
bodočnost polotoka zahteva trdne zve-
ze vseh. Le nenadni vojni uspehi na 
obeh straneh so povzročili, da so se zo-
pet. oglasili srboriti kričači. Zdaj pa je 
prišel zanje mrzli tuš iz Moskve in to 
jc dobro. 

Careva brzojavka jc fino stiliziran 
dokument, poln samozavesti in dosto-
janstva. Dunajsko časopisje jo imenuje 
e.pohalen dogodek. To ni pretirano. Ru-
sija je zopet pokazala, da stoji na vr-
hu. Zakaj car noče diktirati, car dobro 
ve, da odgovarja njegov poziv k mirni 
poravnavi naziranju cara Ferdinanda 
in kralja Petra ter njunih odgovornih 
svetovalcev, in je zato bolj namenjen 
drugim, nego tistima, na katera jo di-
rektno naslovljen. Ruska diplomacija 
je dobro delala. Zdaj lahko reče, da je 
bodočnost Balkana zopet v njenih ro-

kah in bo caru ovila okoli glave venec 
rešitelja miru. Rusija jc vnovič prema-
gala nasprotnike balkanske konfede-
racije tako na Balkanu samem kakor 
izven njega. C.ari namreč ne pošiljajo 
brzojavk, da bi se potem blamirali. 

Znamenit pa je zlasti en pasus v 
carevi depeši. Vsi sc še dobro spomi-
njamo, kako je minister Kokovcev v 
clumi v svojem ekspozeju glede na bal-
kansko vojsko omenil ime božje. Bil 
jc edini evropski državnik, ki je bal-
kanski problem glodal tudi z idealnega 
stališča. Nekaj podobnega najdemo 
tucli v carevem pozivu na bulgarskega 
in srbskega vladarja. Car slovesno pra-
vi, da bo ona država, ki bo to »zločin-
sko vojsko« povzročila, »odgovorna 
pred celokupnim slovanstvom«. Car s 
tem izjavlja, da jc vprašanje razmerja 
med Bulgari in Srbi važen del slovan-
skega vprašanja sploh, car tu poudar-
ja, da, imajo vsa plemena slovanske 
krvi skupne interese ali da bi morala 
vsaj čutiti idealno zavest kulturne eno-
te. Seveda jc za nas neprijetno, če so 
pravoslavna Rusija v zvezi s tem pro-
glaša zopet za protektorico nad balkan-
skimi Slovani (pravzaprav za čuvajko 
vsega slovanstva v obče), toda tega je 
kriva avstrijska diplomacija sama, ki 
tako zelo skrbi za to, da se njenim Ju-
goslovanom nc bi godilo predobro. Av-
strijski državniki niso umeli ustvariti 

v sporazuma med jugoslovanskimi ple-
meni, ki v monarhiji prebivajo — kaj 
šc, še zdvajajo j ih ! — Rusija pa jc z 
uspehom na delu, da izmiri Srbe in 
Bulgare. In zato nam jc lahko všeč ali 
ne — tiste besede o odgovornosti pred 
celim slovanstvom imajo velik in glo-
bok pomen. 

Bulgarija in Srbija sta izjavili, da 
carcvo posredovanje sprejmeta. Zdaj 
se kajpada zopet oglašajo malkonten-
ti in hočejo vedeti, da moreta obe dr-
žavi carcvo razsodišče sprejeti samo 
pocl gotovimi pogoji. Besedilo careve 
depeše pa je tako, cla izključuje vsak 
dvom, na kakšni podlagi bo car razso-
dil. Car bo razsodil na temelju obsto-
ječe srbsko - bulgarske pogodbe in 
zato nimata nc Bulgarija ne .Srbija ca-
ru postavljati zopet novih pogojev. Car 
bo sporno ozemlje .priznal ali enemu ali 
drugemu ali jc razdelil, seveda pa jo 
mogoče — saj tako se da iz Pašičevega 
ekspozeja posneti — da jc pogodba tudi 
glecle tega, kaj jo pravzaprav sporno 
ozemlje, nekoliko nejasna. Tudi v tem 
slučaju je car eclini interpret, kar v 
svoji depeši sam namiguje, govoreč o 
» v s a k r š n e m sporu«, ki iz pogodbe 
izvira. Razsodba bo na vsak način lah-
ko oba dela zadovoljila. Zahteve Bul-
garijo pa, naj Srbija že zelaj nesporno 
ozemlje zapusti, v spornem pa pripu-
sti mešano upravo, slednja bržčas nc 
bo izpolnila, češ, cla ima car zdaj ves 
spor v celem svojem kompleksu v ro-
kah. Toda o tem sc bosta obe državi 
žc domenili. 

Spor z Grčijo s tem seveda šo ni s 
sveta spravljen. Kakor pa Rusija nc 
pripušča vojske med Srbijo in Bulgari-
jo, tako je tudi ne bo mecl slednjo in 
Grčijo. Verjetno je, cla rešijo to vpra-
šanje zavezniki sami v Solunu, če nc, 
pa Rusija ali velesile sploh. Generali 
morajo vtaknili meč v nožnice. 

X X X 

BULGARIJA I Al SRBIJA RAZSODNI-
ŠTVO SPREJELI. 

London, 12. junija. »Reuter« poro-
ča, da sta Bulgarija in Srbija razsod-
ništvo Rusije sprejeli. 
SRBIJA PREDLAGA BULGARIJI DE-

MOBILIZACIJO. 
Belgrad, 12. junija. Včerajšnji mi-

nistrski svet je sistiral svoj predvče-
rajšnji sklcn. naj Bulgarija takoj odgo-
vori na srbsko noto z ozirom na revi-
zijo srbsko - bulgarsko zvezne pogodbo, 
sklonili so pa bulgarski vladi predlaga-
ti, naj takoj odredi delno demobilizaci-
jo tri četrtine sedanjega vojnega stanja 

(kar stori seveda tudi Srbija) in določi 
čas za v Carigradu dogovorjen sesta-
nek vseh štirih ministrskih predsedni-
kov. Vladna »Samouprava« izjavlja, da 
je zavzela srbska vlada spravljivejše 
stališče, da ugodi upravičeni želji po 
miru Evrope in Balkana in cla omogo-
či mirno, neprenagljeno pogajanje z 
zvezno državo. Srbija je to storila v 
trdnem prepričanju, da se pravica Sr-
bije mirno uveljavi. 
GRČIJA TUDI PREDLAGA DEMOBI* 

LIZACIJO. 
Atene, 12. junija. Ministrski pred-« 

sodnik Venizelos jc kabinetoma v So-
fiji in v Belgradu nujno predlagal, naj 
istočasno skupno demobilizirajo in je 
urgiral konferenco ministrskih pred-
sednikov v Solunu. 

GREY PROTI VOJSKI. 
London, 12. junija. Sir Edvard 

Grey sc jc v angleški zbornici glede lia 
vprašanja o Balkanu v svojem odgovo-
ru skliceval na brzojavko cera Nikola-
ja in izjavil, da je želeti, cla sc sprej-
me svet ruskega cara. Težko bi bilo 
dovolj krepko označiti čuvstva preva-
ranih nad in grajo, s katero bi javno 
mnenje splošno sprejelo poročilo o iz-
bruhu vojske mecl narodi, ki -so bili še 
pred kratkim zavezniki. Izgubili bi vse 
simpatije Evrope, ki jc delala na to, da 
sc jo zagotovila nevtralnost in nc-
vmešavanje velesil. Balkanske države 
morajo same izprevideti, cla jc v sluča-
ju vojske druga proti drugi v nevarno-
sti v s e , kar so v vojski s Turki prido-
bile. 

BULGARSKI POGOJI GLEDE DEMO* 
BILIZACIJE. 

Dunaj, 12. junija. »N. Freie Presse« 
poroča, da bulgarska vlada še ni ofici-
elno izjavila, cla demobilizira, a ni iz-
ključeno. cla so Bulgarija za demobili-
zacijo odloči, če 1. ostalo balkanske dr-
žave v istem razmerju demobilizirajo, 
2. če sc srbske čete umaknejo . iz vseh 
listih krajev, ki po pogodbi pripadajo 
Bulgariji, katere bi takoj bulgarski vo-
jaki zasedli in uvedli bulgarsko upra-
vo. V sporni coni, o kateri odloči Ru-
sija, bi se lahko uvedel bulgarsko - srb-
ski kondominij ali pa začasna samo-
uprava, ,3. Grki bi morali svoje vojake 
umakniti iz Soluna in iz pokrajin se-
verno in vzhodno ocl Soluna. 

MINISTRSKA KRIZA V BULGARIJI. 
Sofija, 12. junija. Kabinet »rešitve 

domovine« (patriotična koncentracija 
vseh strank) sc je izjalovil, ker vstop 
demokratov ni gotov. Preosnova kabi-
neta pod Danevom se jutri izvede. Vo-
ditelj demokratične stranke Malinov 
jo odklonil vstopiti v kabinet stranke, 
ki ima krmilo v rokah, a je obljubil 
vlado podpirati. 

MIR ZAGOTOVLJEN. — BULGARIJA 
POSTAVLJA NEKE POGOJE? — SPA-
LAJKOVIČ NE ZAHTEVA VEČ KATE-

GORIČNEGA ODGOVORA. 
Sofija, 13. junija. Včeraj je doše\ 

semkaj srbski poslanik Spalajkovič. 
Spalajkovič napovedane note Srbije, 
naj Bulgarija takoj odgovori, ali sprej-
me revizijo pogodbe, ni prinesel s se-
boj. Srbija hoče počakati poteka carc-
vo intervencije. Bulgarija pa stoji slej-
koprej na stališču, da mora Srbija ne-
sporno ozemlje zapustiti, v spornem pa 
priznati kondominium, preden car raz-
sodi. V poučenih krogih pa pravijo, da 
sc Bulgarija razsodbi podvrže, ne da bi 
stavila kakršenkoli pogoj in da so vse 
druge vesti lo izgovori pred javnostjo. 

Belgrad, 13. junija. Tu jc nastopil 
popoln preobrat. Pašič jo v klubu radi-
kalno stranko izjavil, da se bo spor 
mirno rešil. Zahteve Bulgarije glede iz-
praznitve spornega teritorija in kondo-
minija v nespornem Srbija no bo spre-
jela. Zastopniki tripclentonte so izjavi-
li, tla so mora obstoj balkanske zveze 
zagotoviti. Opozicija zahteva odstop 
Pašič, da bi skupščina stala pred no-
vim položajem, toda to gc ne bo zeodilo. 



GRŠKI PREDLOG BULGAROM. 
Sofija, 12. junija. »Reč« poroča iz 

Soluna, dn je grška vlada Bulgarom 
stavila nov predlog za sporazum. Gla-
som tega predloga lii se Grki odpove-
dali Vodeni, Lerinu in Kastoriji, obdr-
žali pa bi Solun in polotok Kalkidi jo . 
A k o .Bulgarija ta predlog sprejme, bi 
sc razveljavil grško - srbski dogovor, ki 
bi imel stopiti v veljavo le v slučaju 
vojne. 

DVA NAČRTA ZA SRBSKO-BULGAR-
SKI KOMPROMIS? 

Belgrad, 12. junija. »Odjek« priob-
Čuje govorico, da sta se Pašič in Gešov 
v Caribrodu sporazumela in sklenila 
kompromis , s katerim sta se zedinila, 
cla povzročita poravnavo med Srbijo in 
Bulgari jo pod prit iskom velesil. Seda-
nje postopanje srbske vlade da je le po-
sledica lega dogovora. »Odjek« pristav-
lja, da sicer teh govoric ne ver jame, da 
pa je zvedel od informirane strani, da 
dejanski obstojita dva načrta za srb-
sko - bulgarski kompromis . Glasom pr-
vega naj bi tvorila mejo reka Vardar 
tako, da bi polovico Veleša (Kjoprulu) 
dobili Srbi, drugo po lov ico pa Bulgari. 
Deli železnice na levem (bulgarskem) 
bregu Vardar ja se po tem načrtu prelo-
ž i jo na desno obal, oziroma tam nado-
mesti jo z novimi gradnjami. Glasom 
drugega načrta, ki pa je za Srbijo tako 
•neugoden, da ga ne bi mog la sprejeti, 
b i šla srbsko - bulgarska meja ob Var-
dar ju clo ustja Črne Beke ter ob Mori-
hovo - planini, k i sega ocl Vardar ja do 
Bitol ja dalje. Na ta nač in bi ostala 
polovica Veleša Srbom, ki bi dobil i tudi 
Prilep. Bitolj in Ohrido, toda Bulgari ja 
b i se vseeno zagvozdila onstran Var-
dar ja in dobila južni del železnice 
Skople — Solun. V tem slučaju bi imeli 
Srbija iu Grška sicer skupno mejo , a Ie 
V tiolžini 60 kilometrov. 

IZ SKADRA. 
^r Dunaj, 12. junija. »Albanska kores-

pondenca« poroča iz Skadra : V Skader 
j e 'došlo včeraj 300 pešcev angleškega 
Yorkshire polka, da nadomesti k va-
j a m pokl icane angleške mornarje . Čr-
nogorski vojaki okolice Skadra šc niso 
Eapustili. 

TURKI IN BULGARI. 
Carigrad, 12. junija. Trdi se, da je 

povel jnik bulgarske armade pred Ča-
taldžo obvestil turškega generalissima, 
da Turki zopet lahko zasedejo kraje, 
k i so j ih Bulgari zapustili. 

Zdravstvo v Ljubljani pred slo lelL 
flz dr, Gregoričevega predavanja v Dru-

štvu zdravnikov.) 
Pred 100 leti je deloval v Ljubljani kot 

mestni zdravnik dr. Lippich, po katerem 
se imenuje ulica med današnjo deželno bol-
nišnico in šentpetersko vojašnico, Bil je 
vesten in strokovno temeljito izobražen 
mož. Veliko se je pečal z izboljšanjem 
zdravstvenih razmer v Ljubljani in je kot 
mestni zdravnik ostro nastopil proti lai-
kom, ki so izvrševali tedaj zelo razširjeno 
homeopatijo. S tem si je nakopal mnogo 
nasprotnikov, ki so mu zagrenili življenje 
v Ljubljani; 1. 1830. je bil imenovan za pro-
fesorja medicine v Padovi (ki je tedaj pri-
padala Avstriji). Ondi jc kasneje spisal 
knjigo o zdravstvenih razmerah tedanjega 
časa v Ljubljani, iz katere so posneti na-
slednji podatki: Pri primerjanju današnjih 
razmer s tedanjimi pa seveda treba vpo-
števati, da jc imel denar pred 100 leti vsaj 
petkrat večjo vrednost nego danes, » * * 

V Lippichovih časih so bile ljubljanske 
ulice tlakane skoro izključno z okroglimi 
gramoznimi kameni; lc tu in tam je bil 
trotoar ali rdica tlakana z apnenčevimi 
ploščami. Hišni in cestni kanali so bili iz-
peljani v Ljubljanico. Edino javno kopa-
lišče sc je nahajalo na najjužnejšem delu 
mesta. Mesto je bilo razsvetljeno s 414 la-
ternami. Klavnica sc jc nahajala na skraj-
nem koncu Poljanskega predmestja; ondi 
se je nahajala tudi tovarna za vžigalice, 
malo višje pa dve sladkorni rafineriji. Edino 
pokopališče je bilo pri sv. Krištofu; med 
cerkvijo in grobokopovo hišo jc stala mrt-
vašnica za zasebne sckcije. Konjcdercc sc 
ie nahajal daleč zunaj v trnovskem pred-
mestju; imel jc nekaj hlevov za bolno ži-
vino in železne kletke za opazovanje ste-
kline sumljivih psov. 

Kot najprimernejši kraj za razširjanje 
mesta navaja dr. Lippich polje med Gra-
dom, Golovcem in polje med šentpeter-
«kim predmestjem in Dunajsko ccsto ter 
to in Celovško cesto. 

Za zdravstvo je skrbela med drugim 
fudi stavbna in olepševalna komisija. Hiše 
»o bile zidane večinoma iz sivega apncnca; 
Dpeke se je le mak) rabilo. V predmestjih 
»o bile hiše zidane večinoma tako kakor 
<mečke hiše na deželi z majhnimi okenci, 
jlevi in drugimi gospodarskimi poslopji. 
Najstarejše hiše v mestu so se nahajale na 
desnem'bregu Ljubljanice; skoro vse imajo 
»retesne prostore in nobenega ali pa pre-
naihno dvorišče. Hiše, ki stoje pod Gra-

dom, so nezračne. Stanovanja so tu in v 
nižje ležečih delih mesta mokra, temna in 
tesna. Kuhinje se mnogokje nahajajo ne-
posredno v veži; ker so kuhinje večinoma 
zelo temne, se ne gleda na snago. V ne-
snagi se koti razna golazen, zlasti ščurki, 
škorpijoni i. dr. Stenice so redke. Stra-
nišča sc nahajajo na dvoriščih ali pa na 
koncu vež in hodnikov. Ker se s čiščenjem 
greznic nc hiti preveč, ne manjka smradu. 
Podgan je neverjetno mnogo. 

Voda v vodnjakih je trda; vodnjaki so 
izkopani v prodovino, ki jc prenasičena z 
umazano vodo, in plitki. Nekaj dobrih vod-
njakov, ki dobivajo vodo šc iz klasičnih 
rimskih vodovodov, je v Gradišču. Za naj-
boljšo vodo v Ljubljani velja voda iz vod-
njaka na sesalko na Kongresnem trgu. 
Mnogi Ljubljančani trde, da jc najzdravejša 
voda iz Ljubljanice; ljudje, ki pij6 vedno 
samo to vodo, žive do 100 let. Temu mne-
nju se jc seveda težko prilagoditi. Silno 
nezdrava jc močvirska voda v krakovskem 
in trnovskem predmestju in na Barju. Tu 
bi bili nujno potrebni artezični vodnjaki. 

O izdelovanju žganja se šc pred par 
leti ni takorekoč ničesar vedelo; sedaj je 
pa že osem žgalnic žganja, ki skuhajo na 
leto do 4000 veder žganja. Najbolj priljub-
ljen je brinjevec. Vina se uvozi na leto nad 
26.000 veder, največ dolenjca in spodnjc-
štajerca. Pijača — žganje in vino se vobče 
nc ponareja; kvečjemu da se vinu primeša 
sadjevec. Vino se toči v 154, žganje pa v 
7 obratih. Pivo jc navadno zanič, ker se 
zelo meša z različnimi dodatki, da je bolj 
grenko in omotljivo; zvari se ga na leto 
okrog 10.000 veder. V Ljubljani je šest 
pivovaren in ravno toliko pivaren in cn 
trgovec s hmeljem. Strogega nadzorstva 
nad vsemi temi obrati sc zelo pogreša. 

Kavo poznajo v vsaki hiši; z njo zala-
gajo Ljubljano mnogoštevilni tihotapci, zato 
se surogati lc malo rabijo. Revnejši sloji 
pijejo kavo enkrat na dan iz skled, boga-
tejši pa po večkrat na dan iz skodclic. 

Mesarjev je bilo 1. 1809, v Ljubljani 
samo 7. Med in po francoski okupaciji pa 
je smel vsakdo klati in meso prodajati. 
Pravi mesarji so propadli, cena mesa jc 
pa kljub temu šla kvišku; zlasti občutno sc 
je pa pokazala potreba rednega in stro-
gega nadzorstva za klanje namenjene ži-
vine, ker je kakovost mesa bila mnogokrat 
popolnoma slaba. Vendar se je v tem oziru 
šele 1. 1830. napravil odločilen korak in 
odpravila prosta prodaja mesa. Ribe so iz 
domačih voda; na leto sc jih proda 9 du-
najskih centov. Zelenjavo preskrbujejo vr-
tovi v krakovskem in trnovskem pred-
mestju. Sadje je slabše vrste. Zdravstveno 
nadzorstvo na trgu izvršuje mestno zdrav-
stveno osobje. Pekov je v Ljubljani 39. 
Cene kruha in mesa določa za vsak mesec 
posebej posebna komisija. 

Domača hrana tukajšnjega prebival-
stva jc vobče zelo skromna; narodne jedi 
so: ajdovi žganci, ajdovi štruklji in močnik. 
O Veliki noči se kuha »Aleluja«, t. j. suhi 
repni olupki v spomin nekoč v tem let-
nem času prestane lakote. 

Ljudstvo živi skromno in varčno; ohra-
nilo je kakor kmetje na deželi narodno 
nošo. Stanovanja so prenapolnjena. Zlasti 
dijaki stanujejo kar po 12 v eni sobi in 
spe po dva do trije v eni postelji. Temu 
zlu bi bilo nujno treba odpomoči. 

Pijancev je v Ljubljani kakih 400; raz-
merje med moškimi in ženskami je v tem 
oziru 3 : 1, 

Prebivalstvo šteje 15.000 duš. Po-
sadka sestoji navadno iz dveh bataljonov; 
vojašnica je samo ena. 

Zdravniki se dele na doktorje medi-
cine in ranocelnikc. Doktorji morajo do-
vršiti eno izmed popolnih vseučilišč na Du-
naju, v Pragi, Pešti, Padovi ali Paviji; rano-
celniki in porodničarji se diplomirajo lahko 
na licejih, ki imajo medicinsko-kirurgičnc 
tečaje, babice pa tudi na posebnih babiških 
učnih zavodih. Živinozdravniki študirajo 
edinole na posebnih učnih zavodih, ki so 
priklopljena vseučiliščem. 

Tudi na ljubljanskem liccju jc bil rac-
dicinsko-kirurgični tečaj; vanj so sc spre-
jemali učenci, ki so dovršili 4. gimnazijski 
razred ali pa imajo spričevalo, da so se 
tri leta učili pri kakem kirurgičnem moj-
stru. Vsako nedeljo sc jc vršilo predavanje 
o rešilnem postopanju z navidezno mrtvimi, 
h kateremu jc imel vsakdo prost vstop. 

V Ljubljani jc bilo tedaj vsega 13 
zdravnikov, 20 ranocclnikov in 21 babic; v 
javni službi jc bilo nastavljenih 27 zdrav-
stvenih oseb. Razven teh so se bavili 7. 
raznimi kirurgičnimi opravili tudi — brivci, 
ki jih jc bilo šest. Največ dela med vsemi 
so pa imeli homeopati. Konkurenca na 
zdravniškem polju jc bila skrajna in raz-
mere neznosne. 

Umor Mdtimud SelKel paše. 
Preiskava je dognala, cla je Mah-

mud šefket. pašo zadela prva krogl ja 
na levi roki. Mornariški častnik Ibra-
him je bil zadet ocl treh, sluga velikega 
vezirja pa od štirih krogelj . Zaprti mo-
rilec je star 26, po drugih poročil ih pa 
28 let. Revolver je vrgel proč. Ostali za-
rotniki so pobegnili iz Carigrada v Pe-

ro. Tcvf ik je v neki kavarni čakal na 
Mahmud Šefket pašo in je dal mori l -
cem znamenejc. Neki carigrajski list 
piše, da je bil tudi Mahmud Šcfketov 
sluga usmrčen. Prva krogj ja je zadela 
nogo velikega vezirja, druga mu jc 
prebila črepinjo. Zadnje besede umor-
jenega so baje bile: »O moje l judstvo! 
Ti izdajalci , države!« »Tanin« piše, cla 
je hotela množica morilca Tevfika lin-
čati. Množica ga je hotela iztrgati eks-
korti 30 orožnikov pod poveljstvom 2 
častnikov, a se jc umaknila, ko sta 
častnika zagrozila, da ukažeta takoj 
streljati. »Jcune Turque« poroča, da so 
je napada udeleži lo do 50 zarotnikov, 
ki so v neki stranski ulici s streljanjem 
iz revolverjev skuSali odvrniti pozor-
nost občinstva od napada na velikega 
vezirja. Topal Tcvf ik je hrom, grd, suh 
človek, izgleda kakor kak a paš. Svoj-
čas jc bil že obsojen, ker je nekega ca-
rinskega uradnika usmrtil in je bil po 
večletni ječi pomiloščen. Topal Tevfik 
je, ko je bežal, streljal na stražnike, ki 
so ga zasledovali in se je v nek hotel 
skril, kjer so ga dobili skritega v klo-
setu, kjer je vrgel proč patrone, podob-
ne tistim, s katerimi je bil Mahmucl 
Šefket paša ustreljen. V hotelski kuhi-
nji in pod stopnj icami so našli dva re-
volverja in nož. Topal Tevfik zanikava 
vsako krivdo, a spoznala ga je neka 
Turkinja, da je bil med tistimi, ki so 
na Mahmud Šefketa streljali. Ponoči 
je bilo v Carigradu popo lnoma mirno. 
Zgoda j zjutraj so jezdile ulanske pa-
trulje pred vo jno ministrstvo, kjer so 
se pripravljali na pogreb. Vhod ni bil 
dovoljen. Pogreb je bil ob 10. uri dopol -
dne z največj imi vo jaškimi častmi. Mr-
liča so nesli skoz vojaški špalir na grič 
svobode. Precl krsto so korakali peva-
joči derviši, sledili so rajnikovi sorod-
niki in prijatelji , oclposlaništva, čatald-
ške armade pod vodstvom Enver beja, 
ministri, diplomatičen zbor, kavale-
rija in ena baterija. »Agencc I iavas« 
demontira na. prošnjo generala Šerif 
paše carigrajsko poročilo, češ da bi bil 
011 organiziral napad na Mahmud Šef-
ket pašo. Tevfik Patev bej, ki je bil tudi 
v zvezi z u m o r o m imenovan, pa biva že 
nekaj dni v Parizu. Turška armada je 
sultanu brzojavila. Poklonilno brzojav-
ko je sultanu izročilo 2000 palačnih ko-
mornikov. V Belgraclu je umor zelo 
pretresel in to tembolj , ker j c bil Mah-
m u d Šefket paša ustreljen ob obletnici 
u m o r a kneza Mihaela, kral ja Aleksan-
dra in kraljice Drage. Sodijo, da slede 
napadu politične posledice v Turčiji, 
ker je po zasebnih poročilih položaj v 
Carigradu zelo resen. 

X X X 

Carigrad, 13. juni ja . Za ministra 
za zunanje zadeve je imenovan Muktar 
beg. Avstroogrski poslanik mejni grof 
Pallavicimi je vladi brzojavno izrazil 
svoje sožalje nad »podl im zločinom, ki 
je oropal Turč i jo enega n jenih najspo-
sobnejših državnikov« . Mecl pogrebom 
Mahmud Šefket paše so inozemske la-
dje zastave na pol jambora razobesile. 
Dognalo se je, da so zarotniki razpola-
gali z vel ikimi vsotami. Poizveduje se, 
nc pr ihajajo li te vsote od bivšega šejk 
ul iz lama Džemaleddina. Med aretira-
nimi se nahaja več č lanov precl dvema 
mesecema odkrite zarote tajnika prin-
ca Sabaheddina, Lufti bega. Kot last-
nik avtomobila, na katerem so mori lc i 
pobegnili , se je eruiral Damacl Šalih 
paša in so ga zapidi. Vsegaskupaj je 
sedaj 150 oseb zaprtih, med nj imi trije 
mornariški častniki, ravnatelj »A lem-
darja« Kadri in šefredakter tega lista 
Džerad. Pol ic i ja zapira člane »Union 
liberale« dalje. . 

Državni zbor 
je včeraj končal g lavno razpravo o ma-
lem f inančnem načrtu. Kar se priglase 
vsi rusinski poslanci za besedo k 
stvarnim popravkom. Prva dva Busina 
govorita rusinsko. Rusini obstruirajo. 
Rusini iz javl jajo , cla ne dopuste, da se 
precl jesenskim zasedanjem reši ma-
li f inančni načrt. Če j i m tega ne za-
jamči jo , bodo začasni proračun obstru-
irali. Sejo so ob tri četrt na 6 zvečer 
zaključil i . 

Poslanec Mandič 
je vložil v državnem zboru nujni pred-
log za državno nodporo po toči in miši 
oškodovanim l judem v političnem 
okraju poreškem. V predlogu zahteva 
denarno pomoč ali pa javna dela tam, 
kjer ni preteklo leto l judstvo po toči 
oškodovano dobilo nobene podpore ; da 
vlada takoj preskrbi l judstvu v tem 
okraju absolutno potrebno vodo za 
ljudi in živino in da vlada ukrene po-
trebno korake za stalno nabavo vode 
v tem in v drugih okraj ih Istre. Posla-
nec je posredoval tucli osebno pri mi-
nistrstvu notranjih zadev zaradi velike 
sušo v političnem okraju poreškem. 

Obljubljena mu jc v tem oziru hitra 
podpora. Isti poslanec j c vložil inter-
pelaci jo zaradi .pristranskega podelje-
vanja ustanov kandidatom za živino-
zdravništvo na škodo hrvaško - sloven-
skih, a na korist italijanskih kandida-
tov iz Istre. 

TISZOV SPREJEM V ZBORNICI 
MAGNATOV. 

Včeraj ob petih popoldne je zbor o-« 
vala ogrska zbornica magnatov. Pred-
stavil se j c novi ministrski predsednik 
Tisza, ki jc obrazvil svoj program. Grol 
Karel Dessoffy je izjavil, da ga veseli, 
ker je prejšnja vlada odstopila. Boji 
se, da bi mogel Tisza z nasilnostmi 
svoj program izvesti. Grof Hadik od-
ločno napada parlamentarno stražo in 
izjavi, da bo Tisza kot ministrski pred-
sednik šc večje nasilnosti kot zbor-
nični predsednik izvajal. Baron Pro-
nay izjavi, da Tiszi ne zaupa. Tisza na-
to polemizira proti opozicionalnini ma-
gnatom. — Zbornica je sprejela Tiszo* 
ve izjave na znanje. 

SPLOŠNA STAVKA NA PRUSKEM. 
Socialni demokrati na Pruskem 

se pripravl jajo na splošno stavko, če 
se bo voli lna preosnova še dalje za-
vlekla. Stavkalo se ne bo naenkrat v 
celi državi, marveč zdaj v enem, zdaj 
v drugem kraju. 

RUMUNCI HOČEJO SAMI PUŠKE 
IZDELOVATI. 

Rumunski ministrski svet je vojne-
mu ministru naročil proučiti, kako naj 
se arsenal izpopolni, da se v n jem lah-
ko tudi puške za rumunsko a rmad o iz-
delujejo. 

SESTANEK NEMŠKEGA CESARJA 
IN LAŠKEGA KRALJA. 

Iz Rima se poroča, da bosta ob se-
stanku nemškega cesarja in laškega 
kral ja v Kielu navzoča tudi laški zu-
nanji minister San Giuliano in nemški 
državni kancler von Jagow. 

DEMISIJA DANSKEGA KABINETA. 
Danski ministrski predsednik jd 

12. t. m. izročil danskemu kral ju demi« 
sijo, ki j o je ta sprejel. 

ŽENSKA VOLILNA PRAVICA. 
C h r i s t i a n i a, 12. juni ja . Stor« 

thing je sprejel zakon o neomejeni 
ženski voli lni pravici v vseh zastopih* 

Gospodarstvo. 
g Redka sreča. Državna srečka ocl 

leta 1864., seria 1633, št. 7, kupl jena pri 
Jadranski banki v Trstu in istotam de-
ponirana, je bila 1. t. m. izžrebana 55 
glavnim dobitkom od 300.000 K, kateri 
znesek se je imejitel ju srečko takoj iz-, 
plačal. Oziraje sc na novo uvedeno dr-
žavno loterijo, katera prične delovati 
dne 1. novembra 1.1. in o kateri smo ŽQ 
n a drugem mestu današnje številke li-
sta poročali , opozarjamo naše cenjene 
čitatelje, da Jadranska banka v Trstu, 
kakor tudi vse njene podružnice že da-
nes sprejemajo prijavo za nakup teh 
srečk, pri katerih želimo našim cenje-
n i m čitateljem isto srečo, kakor pri 
gori imenovani državni srečki od leta 
1864. 

g Razredna loterija. Skoro so kon-
čane priprave za uvedbo razredne lo-
terije, katera jc bila nedavno sankci jo -
nirana in se bo prvo žrebanje vršilo že 
v mesecu novembru t. 1. Prva loterija v 
novembru sestoji iz 100.000 srečk s 50 
tisoč dobitki, je razdeljena v pet razre-
dov in prosta vsakega davka ali odbit-
ka. V vsakem prvih štirih razredov bo 
izžrebano 2500 dobitkov, medtem ko bo 
v petem, to je v glavnem razredu izžre-
banih ostalih 40.000 dobitkov. Od vseh 
vplačil je namenenih 75 odstotkov za 
dobitke, to je 14,250.000 K. in sicer: 
347.000 K v prvem razredu, 488.000 K v 
drugem razredu, 679.200 K v tretjem 
razredu, 860.000 K v četrtem razredu in 
11.875.200 1\ v petem razredu. Glavni 
dobitki prvih štirih razredov znašajo 
60.000 K, 70.000 I\, 80.000 Iv in 100 tisoč 
kron. Oni petega razreda pa ocl 300.000 
kron do 500.000 kron. Razen tega je do-
dan petemu razredu šc en dobitek v 
znesku 700.000 K, kateri pripade oni 
srečki, katera je zadnja dobila na j -
manj 2000 kron. Tu odločuje žreb, ka-
teremu izmed najviš j ih dobitkov (med 
2000 K in 300.000 K) izžrebanih v petem 
razredu ima pripasti ta dopolnilni do -
bitek. Najmanjši dobitki znašajo v 
vseh razredih 80 K, 120 Iv, 160 K in 200 
kron. Vsak razred šteje 100.000 srečk, 
opremljenih s tekočimi številkami od 
1 do 100.000. V vseh razredih se bo iz-
dajalo : cele četrtinke in osminke 
srečk. Njih cena je za vsako žrebanje 
iO kron. oziroma 10 kron in 5 kron. Ce-
ne so veljavne za 2., 3., 4. in 5. razred, 
v kol ikor more kupec dokazati , da jo 
kot. posestnik srečke prejšnjega razre-
da tudi sodeloval v prejšnjem razredu. 
Kdor hoče kupiti srečke po žrebanju 



prvega razreda, mora doplačati vse 
one zneske, katere odpadajo na prejš-
ne razrede. Srečke, izžrebane v enem 
prvih štirih razredov ne sodelujejo pri 
igri v petem razredu. Dobitki se bodo 
izplačevali, kakor žc navedeno, brez 
vsakega davka ali odbitka; če dobitek 
presega 2000 kron, pri glavnem ravna-
teljstvu državnih loterij, ako pa ne do-
sega 200 K, pri uradu, kateri je nave-
den na srečki. — Vsi, ki se zanimajo 
za to loterijo, naj se obrnejo direktno 
na Jadransko banko v Trstu ali pa na 
kako njenih podružnic, kjer se lahko 
že sedaj priglasi za nakup srečk in 
kjer tudi dobi pravočasno vsa tozadev-
na pojasnila. 

— Žrebanje turških srečk dne 1. julija 
t. L; 200.000 frankov je zadela št. 350.447; 
po 4000 frankov št. 394.223 in 1,020.530; 
po 1250 frankov štev. 249.804, 429.922, 
489.396, 752.286, 1,321.456, 1,231.458, 
1,395.721, 1,508.398, 1,632.029, 1,864.064, 
1,872.561, 1,875.310; po 1000 frankov štev. 
58.428, 279.974, 281.096, 306.265, 322.527, 
322,529, 417.294, 445.585, 492.801, 519.610, 
630.562, 681.085, 805.623, 812.364, 838.718, 
853.571, 884.678, 892.978, 942.550, 1,092.956, 
1,236.987, 1,236.989, 1,257.684, 1,359.374, 
1,410.808, 1,526.017, 1,560.193, 1,580.144, 
1,592.989, 1,592.990, 1,674.973, 1,759.539, 
1,873.736, 1,874.283, 1,932.248. — Prihod-
nje žrebanje, pri katerem bo izžreban 
glavni dobitek 400.000 frankov, se vrši 
1. avgusta t. 1. Naročila na turške srečke 
sprejema in pojasnila daje za »Slovensko 
Stražo« g. Valentin Urbančič, Ljubljana, 
Kongresni trg 19. 

g Čebelarski tečaj na Grmu se je 
vršil v nedeljo, 8., in v ponedeljek, dne 
9. juni ja . Koristnega tečaja se je udele-
žilo lepo število kranjskih čebelarjev. 
Čebelarski strokovnjak in učitelj ta-
mošnje kmet. šole g. Lapajne nam je 
s svo j im zanimivim predavanjem raz-
ložil vse, kar potrebuje in koristi um-
nemu čebelarju. Lep poduk je bil zdru-
žen s praktičnim razkazovanjem v 
vzornem šolskem čebelnjaku. Zelo važ-
no in koristno je bilo za vsakega čebe-
larja posebno to, kako na j vzgo ju jemo 
matice«. Z vel ikim zanimanjem smo 
sledili lepemu praktičnemu poduku, 
kateri bo imel pri kranjski čebeloreji 
gotovo mnogo uspeha. r 

Dnevne novice. 
-!- Poljaki počastili našega rojaka. 

Dne 10. juni ja so odlični zastopniki 
pol jskega naroda v Ivrakovu našemu 
rojaku dr. Lenardu ob njegovem slove-
su priredili banket, katerega so se med 
drugimi udeležili vseučiliški profesorj i 
Zdziechowski , Grabowski, Cybulski, 
Janowski, Z immermann, časnikar Bc-
aupre in mnogi drugi. Dr. Zdziechovv-
ski je v svoji napitnici slavil n j egovo 
navdušeno delovanje za slovansko 
vzajemnost, posebno pa njegovo uspeš-
no delovanje za tesnejšo zvezo med Po-
l jaki in Jugoslovani. Pol jski dnevnik 
»Glos Narodu« se pri tej priliki zelo 
simpatično spominja časnikarskega 
delovanja dr. Lenarcla. 

-f- Tako se pa ne gremo. Iz Žirov se 
n a m poroča : Avtomobil , ki vozi iz Ži-
rov v Škof jo loko , jc v rokah samih li-
beralnih podjetnikov. Kljub temu se je 
postavila naša stranka na stališče, da 
bomo to podjet je podpirali in priporo-
čali, ker je gospodarske važnosti za na-
šo dolino. Niti na misel n a m pa ni pri-
šlo, da bi isto podjetništvo v zahvalo 
nam zlorabljalo avtomobil za liberalno 
propagando. To sc jc pa žal včeraj zgo-
dilo. Neki uslužbenec avtomobila, naj-
bližji sorodnik podjetnikov, je metal 
včeraj iz avtomobila brošuro, izišlo v 
Učiteijski tiskarni: »Dejanja govore« . 
Poznamo brošuro. Tudi dobro vemo, 
kako »dejanja govore« v Žireh za ne-
katere učitelje, ampak govore vse dru-
gače, kakor piše brošura o »nedolžnih 
žrtvah«. Tako sc pa ne gremo, gospod-
je! Mi smo v a m hoteli dobro, vi ste našo 
dobroto zlorabili. S tem je za nas dano 
čisto drugo stališče. Lc lepo mirno skr-
bite sami zase, mi bomo proti vašemu 
podjet ju stopili v najstrožjo opozici jo. 
Da bi mi moledovali za vas pri višj ih 
oblasteh, na drugi strani pa trpeli, da 
vi potom avtomobila razširjate brošure, 
v katerih sc napadajo in sramotijo iste 
oblasti in razširjate liberalizem po po-
ljanski dolini, — tega vendar ne boste 
od nas zahtevali. Tako se pa ne gremo 
— enkrat za vselej povedano. Pripom-
nimo samo šc to, da bomo odslej po isti 
meri merili vsa vaša podjetja. Čc vi 
tako hočete, mora biti tudi nam prav. 

i C. kr. razredna loterija. C. kr. 
loterijsko ravnateljstvo na Dunaju je 
poslalo tukajšnj i trgovski in obrtniški 
zbornici igralni načrt 1. avstr. c. kr. 
razredne loterije, pravila za ustainovi-
tcv in obrat poslovalnic in ponudbene 
vzorce za poslovalnice. Ti pripomočki 
so v pisarni trgovske in obrtniške zbor-
nice \ Liubl jani interesentom na vpo-
gled. 

+ Za »Ljudski sklad« so prispevali 
do 1. juni ja : Posl. I l ladnik 92 K, J. 
Lončarič 60 K, posl. Kobi 50 K, poslanec 
Lavrenčič 30 K. Po 20 K : g. knezoškof, 
dr. Pegan, dr. Zajec. Župnik Kos 15 K. 
Po 10 K: dr. Stoje, dr. Ušeničnik in 
župnik Petrič. Po 5 K: dr. Derganc, 
prelat Kalan, ravnatelj Traven, kanon. 
Gruden, dva neimenovana in tarokisti 
hotela »Balkan« na Kranjski gori. P o 
4 K : urednik Krhne in J. Lebar iz Čr-
mošnjic . Po 2 K: ravn. Juvan, ravn. Ra-
šica, župnik Barle in neimenovan. P o 
1 K: kan. Šiška, dr. Adlešič, dr. Čekal 
in neimenovan. — Prispevke sprejema: 
Tajništvo S. L. S., Miklošičeva cesta. 6. 

— Nedeljski posebni vlak na Go-
renjsko. Opozarjamo občinstvo še en-
krat na osebni vlak, ki odhaja vsako 
nedeljo in praznik ob 1. uri 20 minut iz 
Ljubljane proti Jesenicam ter vel jajo 
znižane vozne cene za ta vlak le, ako sc 
vzame za tja in nazaj skupno. Vlak ima 
sledeče vozne cene: iz Ljubl jana v 
Škof j o Loko 1 K 20 vin., Kranj 1 K 40 
vin., Podnart 2 K, Otoče 2 K 20 vin., 
Radovlj ica 2 Iv 60 vin., Lesce 2 K 60 v., 
Žirovnica 2 K 60 v, Jesenicc 3 K Vlak 
se vrača ob 7. uri 15 minut z Jesenic in 
pride v Ljubljano točno ob 9. uri zve-
čer. 

— Zaročila se je gdčna. Zora L e -
n a r č i č , hčerka veleposestnika in de-
želnega poslanca na Vrhniki g. Josipa 
Lenarčiča, z g. B. R a u e r, veleposest-
nikom v Zagorju pri Zagrebu. 

— Pred upravnim sodiščem. Včeraj 
je bila pred upravnim sodiščem razprava 
glede znane idrijske hiše št. 509. Upravno 
sodišče je vsled pritožbe idrijske občine 
razveljavilo sklep deželnega odbora, tako 
da bo moral deželni odbor o stvari še en-
krat razsojati. Čeravno sodba upravnega 
sodišča nima za pritožnike prav nič prak-
tičnega uspeha, se idrijski liberalci menda 
silno vesele svoje takozvane zmage. 3omo 
videli, kaj bo prinesla prihodnost in kaj 
bo končno obveljalo. — Zanimivo je, da 
so nemški socialno-demokratični časopisi 
že več časa sem pisarili o hiši št. 509 in so 
pripravljali sodbo upravnega sodišča. 

— Nesreča s kosilnim strojem. 
Ivan Škander, posestnik iz Dravelj, je 
včeraj kosil s kosi lnim strojem travo 
na l jubl janskem barju. V njegovi bli-
žini pa je stal njegov osemletni sinček 
Ivanček tako blizu, da mu j c kosilni 
stroj polnoma odstrigel desno nogo nad 
stopalom, levo pa tudi nekol iko ranil. 
Kake muke je revež trpel, si lahko mi-
slimo, poleg tega pa bo celo življenje 
sirota brez noge. 

— Cvetlični dan na južni železnici bo 
v dneh 5., 6. in 7. julija t. 1. Zagotavljajo 
nas, da bo prirejen le v človekoljubne na-
mene. 

— Samoumor vsled žalosti po smrti 
žene. Iz Ihana nam poročajo: Tukajšnjemu 
posestniku Franc Hribar, podomače pri 
Škumlu, je pred enim letom umrla njegova 
druga žena in mu zapustila osem otrok, 
vse majhne. Ubogi mož je tarnal in jokal, 
da bo sedaj uničeno njegovo posestvo. Ker 
ni imel gospodinje, je letošnjo spomlad pro-
dal vso živino, polje pa dal v najem. Bil 
je vsled tega ves obupan. Pretečeno so-
boto ga ni bilo videti nikjer in ker ga še 
v nedeljo zjutraj ni bilo, so ga ljudje, zlasti 
sosedje pričeli iskati. Našli so ga na sked-
nju na prislonjeni lestvi obešenega, mrt-
vega. Obesil se je tako nizko, da je na tleh 
z nogami stal in le malo bil naslonjen na 
vrvico. Vsi sodijo, da se mu je um omračil. 
Uboge otroke so že poprej sorodniki vzeli 
v oskrbo. 

— Angleški špion v Bosni? Iz Sa-
rajeva poročajo : Polici ja je zaslišala 
tajnika tukajšnjega angleškega konzu-
lata Mac Farrena in nekega drugega 
Angleža, ker sta na vojaškem vežbali-
šču delala notice, tičoče se čet. Uvedena 
je preiskava. 

— Deželna zveza kranjskih obrtnih 
zadrug v Ljubljani priredi v ponede-
ljek dne 30. juni ja t. 1. ob 9. uri dopol-
dne v posvetovalni dvorani mestnega 
magistrata svoj redni občni zbor. Po 
občnem zboru ob 11. uri se v isti dvora-
ni vrši povodom lOletnicc obstanka 
zveze slavnostno zborovanje, ob 1 uri 
popoldne banket na vrtu hotela Trat-
nik. Za udeležbo h banketu sc je zgla-
siti do dne 26. juni ja in stane kuvert 
brez pijače 3 K; vsota sc naj istočasno 
pošlje po poštni nakaznici ali osebno 
izroči načelniku zveze g. Eng. Fran-
chettiju, Ljubljana, Sodna ulica 2. K 
slavnostnemu zborovanju in h banketu 
bodo vabljeni tudi zastopniki obrtnih 
zadrug iz Spod. Štajerskega, Primor-
skega, Goriškega in obrt,nc organiza-
cije iz Hrvaškega. Vabila se prično tc 
dni razpošiljati. 

— Posvetitev orgel v Zagrebu. Iz 
Zagreba sc nam piše: Včeraj sta došla 
semkaj P. Hugolin Sattner in Stanko 
Premrl, da sc na poziv nadškofa 
Bauerja udeležita posvečenja slovečih 
orgel v stolni cerkvi. 

— Izbrisna pobotnica za izknjiže-
vanje cerkvenih tirjatev — nova tisko-
vina — jc ravnokar izšla. Take pobot-

nice so delale časih župnim uradom ve-
like preglavice, ker se je marsikaj bi-
stvenega prav lahko izpustilo. Tiskovi-
na je prirejena tako pregledno, da se bo 
na nji vsak lahko izpoznal ter izgotovil 
pravilno pobotnico. Dobi in Eiaroča se v 
»Katoliški Bukvami« v Ljubljani. 

NOVE SENZACIJE GLEDE REDLA. 
Plzen, 13. junija. »Pilsner Tag-

blatt« poroča, da je Redi prodajal voja-
ške tajnosti Avstrije tudi Srbiji in Čr-
nigori. Črnagora je bila o vseh gibanjih 
avstrijskih čet takoj informirana. Redi 
Pa je Črnigori izdal tudi šifrski ključ 
za brzojavke avstroogrskemu poslani-
ku Gieslu na Cetinju, tako da je črno-
gorska vlada vse instrukcije na Gisla 
že poznala, preden jih je slednji dobil. 
Ni čuda, da se je Redlu potisnil revol-
ver v roke, da se taki škandali ne od-
krijejo. 

Primorske vesli. 
p Ožje volitve v Trstu, ki so sc vr-

šile v četrtek, so zadovoljile vse tri vo-
jujoče se stranke. V 2. okoličanskem 
okraju je prodrl slovenski kaiididat 
dr. Pertot z 1279 glasovi proti socialistu 
Kopaču, ki jc dobil 777 glasov. Pri pr-
vih volitvah so imeli Italijani 390 gla-
sov, ki so sedaj odpadli radi praznah 
glasovnic. Zanimivo je, da je združil 
slovenski kandidat to pot na svoje ime 
265 glasov več nego pred tednom, do-
čim imajo socialisti le 123 glasov pri-
rastka. (Morda je tudi kak italijanski 
vmes.) V 1. in 6. okraju so zmagali soci-
alisti s slovenskimi glasovi Italijane, v 
3. in 4. okraju pa so ostali slovenski 
kandidati za enkrat še v manjšini. To-
krat je šlo še Italijanom, a čez št ir i jeta 
mora zaplapolati nad »Narodnim do-
mom«, ki leži v 3. okraju, slovenski 
prapor. Naša kandidata sta (namreč do-
bila le 133 do 148 glasov manj nego ita-
lijanska. Zbrala sta j ih po 670. To je 
znamenit napredek. In ko bi se bili ita-
lijanski socialisti držali strankinega 
gesla praznih glasovnic, bi imelo trža-
ško mesto dva slovenska zastopnika. V 
4. okraju kajpada imajo trije slovenski 
kandidati še vedno po 500 glasov manj 
nego Italijani. 

Točni podatki o včerajšnji ožji vo-
litvi v IV. razredu so sledeči: 

Prvi volilni okraj v mestu: 
Nicolao, socialni demokrat, 728 gla-

sov, Braidotti, ital. nacionalec, 598 gla-
sov. — Izvoljen Jakob Nicolao, socialni 
demokrat. 

Tretji volilni okraj v mestu: 
Rybar, slov. nacionalec, 670 glasov, 

Slavik, slov. nacionalec, 666 glasov, 
Arh, ital. nacionalec, 814 glasov, Bo-
netti, ital. nacionalec, 814 glasov. — Iz-
voljena Kari A r c h in Alojz Bouetti, ita-
lijanska nacionalca. 

Četrti volilni okraj v mestu: 
Kravos, slov. nacionalec, 956 glasov, 

Muha, slov. nacionalec, 953 glasov, 
Černe, slov. nacionalec, 963 glasov, Aro, 
ital. nacionalec, 1445 glasov, Trojer, ita-
lijanski nacionalec, 1453 glasov, Glier-
betz, ital. nacionalec, 1456 glasov. — Iz-
voljeni Angelo Aro, Luigi Trojer in M. 
Gherbetz, ital. nacionalci . 

šesti volilni okraj v mestu: 
Socialni demokratje 2269 glasov, 

ital. nacionalci 1327 glasov. — Izvoljeni 
Ezio Cliiussi, Arhangelj Doff-Sotta, Va-
lentin Pittoni in Edmund Puecher, so-
cialni demokratje. 

Drugi okoličanski volilni okraj: 
Socialni demokrat Kopač 777 gla-

sov, slov. macionalec Pertot 1279 glasov. 
— Izvoljen dr. Just Pertot, slovelaski 
nacionalec. 

Bosanski sabor. Sarajevo, 12. jun. 
Vlada namerava sabor sklicati novem-
bra meseca. Vlada namreč želi, da se 
Srbi, ki so vsled iz jemnih odredb zelo 
razburjeni, pomiri jo, ker siccr ni pri-
čakovati plodnega dela v saboru. 

p Katoliškega shoda v Ljubljani se 
udeleži tudi goriška nadškof i ja v obil-
nem številu. Nj. ckscelcnca knez-nad-
škof je izvolil v ta namen poseben pri-
pravljalni odbor, v katerem so: Msgr. 
Jos. Pavlcl ič kot predsednik, dr. Ličan, 
dr. Srebernič, dr. Čcsnik, dr. Pavlica 
in Luka Dtigar. 

p Pijano zmagoslavje. Žc par dni 
pred volitvami jc prihajalo zlasti po-
noči pri lepljenju plakatov za tržaške 
volitve do spopadov med pristaši vseh 
treh strank. V sredo zvečer pa jc bilo 
precej vroče. Nekje na stari barijeri so 
sc spoprijeli socialisti in Italijani in po-
slcdnjj so pobegnili. Druga velika četa 
mazzinijanskih mladičev jo pri&)» pred 
>Balkan« demonstrirat, kjer so jo pa 

prav balkansko izkupili. Bili so tepeni, 
izgubili so klobuke in kravate in pali-
ce, razentega pa jih je policija še deset 
orijela in izročila sodišču. Po volitvah 

v četrtek zvečer in ponoči so laški na-
cijonalci zmagoslavno rogovili l i p o me-
stu. Polici ja in žandarmerija je vzdr-
ževala v malih četah red, pa tudi vo-t 
jaštvo je bilo pripravljeno. 

p Koze na Reki. Na Reki sc je ta 
teden pojavilo žc 7 slučajev črnih koz. 
Vsi so v zvezi z boleznijo pomorščaka 
Šmacakusa s parnika »Magyar-orszag«« 
Oblast misli zapovedati meščanstvu, 
da si da brez izjeme staviti osepnice. 

p Smrtonosna vožnja. V sredo je 
našel neki delavec na Reki, ki je imel 
v takozvani »delti« opravka pri vagonu 
lesa, že precej natrolinelo truplo moža, 
katerega dosedaj še ni n ikdo spoznal, 
Truplo je že gotovo osem dni med le-
som, ker tako dolgo je že vagon na Re-
ki. Zdi se, da je to kak kmetič s Kranj -
skega, ki sc je kje pri Trnovem-Bistrici 
skril v vagon, da bi se zastonj prepe-
ljal na Reko. Med potjo pa sc je zvalil 
nanj hlod, ki mu je stri ogrodje in lo-
banjo. 

p Manevri goriške posadke. Sredi 
juli ja odrinejo goriški dragonci v Ka-
pošvar na Ogrsko, kjer se bodo vršili 
manevri konjenice. Goriški pehotni 
polk št. 47 pa bo i letos manevriral V 
bližini Ljubljane. 

p Ponarejeno vino. V torek je ob« 
last v tržaški luki zaplenila 42 sodov 
vina po 600 in 700 litrov vsebine. Viino 
je bilo skvarjeno in ponarejeno. Doba-
vitelj Ivan Radonič iz Splita, ki zalaga 
precej krčem v starem delu mesta, ima 
vsled lastne krivde vel ikansko škodo, 
obenem ga pa zadene občutna kazen. 

p Dirko s kolesi na motor priredi 
dne 22. juni ja društvo tržaških moto-
ciklistov. Dirke se udeleže člani in go-
sti društva iz Primorske, Reke in Dal« 
macije. Dirkali bodo z Opčine v Gorico, 
od tam k Sv. Lucij i in povprek na 
Kranjsko proti Škof j i Loki. Od tam se 
spuste v Ljubljano, odkoder so j im ci l j 
Opčine, ki jih nameravajo doseči skozi 
Postojno. 

p Dva vojaka ustreljena. »Primor« 
ski list« piše iz Ajdovšč ine : V. Palih 
imajo tukajšnji topničarji svoje skladi« 
šče, ki je zastraženo od enega vo jaka. 
Dvema zlikovcema domačinoma p a ni 
dalo miru, da ne bi metala kamenja 
na vojaka-stražnika. To se jo ponavl ja-
lo več večerov. V. torek ponoči pa so 
hoteli vojaki uloviti nadležneža in v to 
svrho se jc postavil okoli skladišča 
kordon straž, ki naj tička ulovi. Dva 
vojaka sta ležala na straži v nekem 
grmu. Patrulja, ki je šla mimo, je mi« 
slila, ko sta se onadva vo jaka zganila, 
da sta tam nagajača, in j c začela stre-
ljati. In res je zadela oba vojaka, ki sta 
na tak žalosten način pustila svoje 
mlado življenje. Domača zlikovca pa 
imata sedaj te dve življenji na vesti in 
morebiti tudi kazni, ki j ih dobe vojaki, 
oziroma poveljnik patrulje, ker jc naj« 
brže prenagljeno uporabljala orožje. 

p Zadeva Finžger-Rozina pride, ka« 
kor hočejo vedeti nekateri listi, že v 
pr ihodnjem porotnem zasedanju, ki 
prične dne 23. t. m., na vrsto. Finžger« 
jev zagovornik bode baje dr. Franko. 

p Vročina in suša v Istri. V Istri 
vlada že 15 dni velika suša in neznos-
na vročina. Pomanjkanje vode je silno. 
Žito j c vse zgorelo; vene koruza, 
krompir, fižol, grašek, korenje, pesa in 
solata. Pašniki so vsi kakor zgoreli. 
Ako ne bo v kratkem dežja, bo vsa leti-
na. uničena razen grozdja. Bog da j 
dež, ako nc, bo velika lakota. 

p Nesreča pri rezanju krme. S stro« 
jem za rezanje krme si je obe nogi 
strašno ranil 34 let stari kmetovalec 
Anton Kokol iz Št. Petra pri Gorici. 
Spravili so ga k usmil jenim bratom v 
bolnišnico. 

p Madjarstvo na Reki. Italijanska vla-
dajoča stranka na Reki se zopet strašno 
razburja. Dosedaj je bil namreč uradni je-
zik pri sodiščih na Reki izključno italijan-
ski, ker jc to fiksiral zakon in pa zaseben 
dogovor med Ogrsko in Hrvatsko. Počet-
koin leta 1914. pa se uvede na Reki novo 
civilno postopanje in to priliko je uporabil 
reški guverner, da jc priporočal osrednji 
vladi, naj sc uvede tudi madjarski jezik, ki 
bodi ravnopraven z italijanskim. V Budim-
pešti so seveda to srčno radi dovolili in 
^italijanski karakter« sodišča jc šel. Je pa 
še druga reč. Ker obstoja med Ogrsko in 
Hrvatsko tozadeven dogovor, ima sedaj 
tudi hrvatski jezik ono pravico, ki jo je že 
dosegel madjarski. Pa do tega jc še daleč, 
čc je sploh mogoče. Za enkrat pa so itali-
janski uradniki itak zelo prizadeti. Naučiti 
bi se namreč morali v dveh letih madjar-
skega jezika tako, da bi se ga brez težav 
posluževala zapisnikar in sodnik. Sicer 
grozi penzija. Tako je pisano v zadevnem 
odloku. 

p Žrtev strele. Strela je ubila v 
soboto v Bujah 15 let starega Jožefa 
Bonazzo, enega moža in dečka pa ob-
čutno poškodovala. Omenjenega dne 
jo delalo več dninarjev v vinogradu 
veleposestnika Vardabassa; kar na-
enkrat se je pa pripravilo k nevihti in 



nekateri, ki so bili pametni, so kmalu 
pobegnili domov. Pokojni Bonazzo z 
onima dvema je stopil, mesto da bi se 
umaknil na varno, pod bližnji hrast, a 
komaj so bili pod drevesom, se je že 
zapeljala strela, ki je Bonazzo ubila, 
631etnega Mateja Pocecca in 131etnega 
Janeza Lubiano pa onesvestila in po-
smodila. 

p Zagoneten samoumor. V Pul ju 
fie je v nedel jo zastrupil sobni slikar 
'Alojzij Orecher v starosti 35 let. Mož je 
bil radi svoje spretnosti zelo pril jub-
ljen in prav nič ne slutijo, kaj bi ga 
bilo gnalo v smrt. Zapustil je sicer pi-
smo svojcem, s katerim jih prosi odpu-
ščanja, a pismo ni končano. Sredi pi-
sanja je umrl. Orecher se je ravnokar 
vrnil iz Maribora, kjer m u živi žena z 
dvema otrokoma in istočasno je dobil 
tudi od nje pismo. Ivo pa je ono pismo 
prečital, je šel in se zastrupil. 

p Za vnetjem slepiča j p umrl vi 
Gorici cestni podjetnik Andrej Pol ja-
nec z Dola nad Ajdovšč ino . 

p Samoumor v Pulju. V Pulju se 
je zastrupil slikarski pomočnik Obre-
kar, doma iz Spodnje Štajerske. Dru-
žinske razmere naj bi bile vzrok ne-
srečnega dejanjR. 

p Sleparska trgovca. Na Reki sta bila 
obsojena trgovca Enrico Fable in Ruggero 
Cante, prvi na leto in pol, drugi pa na leto 
dni ječe. Tožena sta bila, da sta reške in 
izvenreške trgovce osleparila za okroglih 
20.000 kron, in dasi sta tajila, so ju vendar 
obsodili. 

p Dve nemški vojni ladji, križarici 
%Goeben« in »Strassburg« se pripeljete 
7. t. m. v Pulj, kjer ostanete štiri dni. 

p Morskega volka je vjel koprski 
tibič Blaž Succa. 

Koroške novice. 
k Veliko Konštantinovo slavijo v 

Pliberku. Slovenska krščansko - soci-
alna zveza priredi za Slovence pliber-
škega okraja dne 22. juni ja 1913 pri 
Božjem grobu pri Pliberku vel iko slav-
Ije v proslavo Konštantinovega jubile-
ja . Spored: Ob 6. uri : Sveta maša z bla-
gos lovom. Ob pol 9. uri : Procesija z 
Najsvetejšim. Ob 9. uri : Slovesna sveta 
maša s pridigo. (Pridiguje gospod kor-
ni vikar Franc Smodej , sveto mašo da-
ruje. gospod kancelar Janez Vidovič. 
Povabl jeni so verniki , posebno mladi -
na, da sprejemajo ta dan svete zakra-
mente. V cerkvi in pri procesij i bodo 
Orli stali na častni straži. Po božji služ-
bi veliki l judski shod pod mi l im ne-
bom. Pozdrav predsedništva »Sloven-
ske krščansko socialne zveze«. I. govor : 
Pomen evharistije v prvih stoletjih in 
v sedanjosti (gospod Franc Terseglav 
iz Ljubljane). Popo ldne : Nastop koro-
ških Orlov. (Proste vaje in telovadba 
na orodju.) II. govor : Katoliška zavest 
naše mladinske in sploh izobraževalne 
organizacije. (Gospod dr. Jožef Hoh-
njec.) P o shodu se vrši tombola v ma-
lem obsegu! Dobitkov bo precej ! Karta 
za tombolo stane 30 vin. 

Glasbo. 
l j »Glasbena Matica« v Ljubljani 

javl ja tem potom svoj im članom, cla so 
društvenikom namenjene muzikali je 
za leto 1912-1913 izšle ravnokar v ti-
sku. Društveniki dobijo letos za čla-
narino 6 K dva zvezka slovenskih iz-
virnih muzikali j . Prvi zvezek obsega 
na 19 tiskanih straneh jako lepe tri 
samospeve za sopran s spremljevanjem 
klavirja, ki j ih je zložil Oskar Dev : 
>;Pastarica«, »Kanglica«, »Snegulčica«. 
•— Drugi zvezek, ki je namenjen sloven-
skim mladim goslarjem, pa na 11. stra-
neh »Album 25 slovenskih narodnih, 
za gosli prirejenih pesmi« s spremlje-
vanjem klavirja. Delo sta izvršila vi jo-
linska učitelja Žiga Polašek in Josip 
iVedral. Partituri drugega zvezka je 
priložen tudi vi jol inski glas za igralca. 
Cena za Devove samospeve znaša za 
nečlane 5 K, za A lbum 25 pesmi za go-
sli pa 3 krone, posamezni vi jol inski 
glasovi se še posebej dobivajo po 30 v. 
K d o r pa pristopi kot član h »Glasbeni 
atici«, dobi oba zvezka za članarino 
6 K. Razpošil janje muzikali j doseda-
n j im č lanom se te dni prične; l jubljan-
skim članom po društveni slugi, izven-
Ijubljanskim pa po poverjenikih v kra-
je, kjer obstoje, kjer pa poverjenikov 
ni. na osebni naslov p o pošti. Za leto 
1913-1914 se nameravajo izdati »Zlata 
kanglica« dr. A. Sclnvaba, »Slovenske 
koroške narodne pesmi« , ki j ih je na-
bral gospod Zdravko Švitaršič in še 
druge muzikalije, o katerih bo odbor 
»Glasbene Matice« v kratkem sklepal. 

Štajerske novice. 
š Nemška jeza. Spodnještajersko 

nemškutarstvo kar sika jeze, ker je vla-
da po do lgem odlašanju vendar enkrat 

napravila konec absolutnemu neinšku-
tarskemu gospodarstvu v okra jnem za-
stopu Slovenska Bistrica. Nemškutar-
ski paše v Slovenski Bistrici in Mari-
boru so smatrali za svojo »sveto« dolž-
nost, da so zatirali slovenske zahteve, 
zapravljali denar slovenskih davkopla-
čevalcev, pri volitvah delali take go l ju -
fije, da je bilo Slovencem onemogočeno 
mirno sodelovanje v okrajnem zaslopu« 
čegar okraj šteje nad 80% slovenskega 
življa. Glasove za kurijo veleposestva 
so si prigoljufali , kupovali glasove, pri-
tiskali na volilce in sc na turško-mažar 
ski način prilastili gospodstvo okraja. 
Končno je vlada vendar hočeš nočeš 
morala napraviti vladi Stiger-Wies-
thaler konec. Nemški listi, posebno lu-
trovska Marburgerica, sedaj kolne nad 
Slovenci, zliva svoj žolč posebno nad 
makolskim g. župnikom Mih. Lendov-
šekom, kakor da bi bil res on kriv vse 
nemške nesreče. Onemogla nemška jeza 
se zrcali v nemških listih. Naenkrat 
vidi jo Nemci, da se krši pravica. A ka-
dar so sami odvzeli skoro vse pravice 
v okraju, se polastili ata krivičen način 
okrajnega šolskega sveta, okrajne hra-
nilnice in dugih zavodov, tedaj to ni 
bila krivica. 

š Mariborski Nemci in Lurd. V po-
nedel jek 16. t. m. zvečer bo v Mariboru 
v Gčtzevi dvorani govoril neki dr. Aig-
ner iz Monakovega. o čudežih v Lurdu. 
Ta modri jan hoče baje s posebnimi do-
kazi in slikami dokazati neresničnost 
lurških čudežev. Pa mož najbrže Lur-
da niti videl ni. 

š Zgodovinske hiše. V Mariboru 
stoji v Grajski ulici na voglu Gosposke 
ulie stari hiša, v kateri je bil ro jen 
slavni junak Tegetthoff . To hišo hoče jo 
sedaj podreti. Tol iko zmisla ima jo 
Nemci za zgodovinsko važne starine! 

š Mariborska porota. Dne 12. t. m. 
je bil obsojen 171etni Miha Vogrinec ra-
di posilstva na dve in pol ltea težke je-
če. Radi enakega delikta so porotniki 
obsodil i na dve leti težke ječe 20letnega 
Karla Kampla. 

š Smrt vsled solnčarice. Prošli teden 
je bila na Spodnjem Štajerskem izredna 
vročina, ki je zahtevala človeško žrtev, 
Poštni poduradnik Matija Pavlič s pošt-
nega urada v Celju je dne 4. junija moral 
spremljati železniško pošto iz Celja v Sp. 
Dravograd. Ta dan je bilo na prostem 30" 
Celzija vročine, v poštnem vagonu pa 39°. 
Ko je imenovani poduradnik, vrnivši se iz 
Spodnjega Dravograda, ob treh popoldne, 
stopil iz železniškega voza, ga je zadela 
kap vsled vročine. Dne 8. t, m. ponoči je 
umrl na posledicah solnčarice. Prihodnjo 
pomlad je imel stopiti v pokoj. 

Ljubljanske novice. 
lj Zborovanje ljubljanskega kršč.-

soc. tobačnega delavstva. Avstri jska 
krščanska tobačna delavska zveza, 
skupina Ljubljana, je včeraj priredila 
shod po § 2., na katerem se je sprejelo 
besedilo spomenice glede na delavske 
teiji je, ki se predloži c. kr. g lavnemu 
ravnateljstvu. Shod je nadal je navdu-
šeno in soglasno sklenil sledečo reso-
luc i jo : Današnji shod iskreno čestita 
ob 501ctnici načelniku Vseslovenske 
Ljudske Stranke g. deželnemu glavarju 
dr. Ivanu Šusteršiču in želi, da bi še 
vel iko let krepko in odločno vodi l kr-
milo naše l judske stranke slovenske-
mu l judstvu v dobrobit in v strah kle-
vetn ikom naše vere ioi rodu. Shod naj-
ostrejše in ogorčeno obsoja ostudne na-
pade, ki j ih je nam nasprotno svobo-
domiselno časopisje ob n jegovi 501et-
nici nagromadi lo na zasluženega na-
šega. l judskega voditel ja in prvega pri-
jatel ja slovenskega krščanskosocialne-
ga delavstva. Ogorčeno in s s tudom ob-
soja vse nečuvenc rt neokusne napade 
s svobodomiselnih časnikarskih livad 
na ustanovitel ja slovenske kršč. - soc. 
delavske organizacije dr. Kreka in kli-
če obema prezasluženima voditeljema' 
našega l judstva: Naj buči vihra, naj 
tuli piš, zastava k zmagi nam je križ! 

lj Ljubljanske zadeve pred upravnim 
sodiščem. Včeraj je upravno sodišče sodilo 
o treh pritožbah mesta Ljubljane zoper od-
ločbe deželnega odbora. Potrdilo jc od-
ločbe glede »Mladike« in glede učiteljskih 
doklad (6000 K), razveljavilo je pa odločbo 
deželnega odbora zaradi vseučiteljiških 
ustanov. Razveljavljenje te odločbe se na-
slanja na razlog, da se gre v predležečem 
slučaju za p r a v e r e d n e ustanove, 
glede katerih ima razsojati deželna vlada 
kot ustanovna oblast, ne pa deželni odbor. 
O tej zanimivi sodbi upravnega sodišča 
bomo še govorili in dokazali, da se tukaj 
ne gre za ustanove, o katerih ima razsojati 
ustanovna oblast, ampak, da se gre za na-
vadne vseučiteljiške podpore. 

lj Petindvajsetletnica druStva za na-
pravo delavskih stanovanj y Ljubljani se 
bo vršila v nedeljo, 15. t. m. ob 4. uri po-
poldne na Hranilnični cesti za Bežigradom 
v Ljubljani. Spored: Nagovor najemnikom, 
ogled delavskih hiš, pogostitev najemni-
ških družin. 

lj Cestni policijski red. Zakoniti 
predpisi. Za polici jski okoliš v Ljublja-
ni vel jajo štirje cestni polici jski redi, 
in sicer: 1. Cestni polici jski red, kate-
rega je sklenil občinski svet l jubljan-
ski v svoji seji dne 10. septembra 1879 
(119 paragrafov) ; 2. cestni policijski red 
za javne in erarične ceste, izdan z de-
želnim zakonom z dene 26. septembra 
1874, št. 27. dež. zak. (33 paragrafov) ; 3. 
cestni polici jski red za kolesarje na nc-
eraričnih cestah, izdan z deželnim za-
konom z dne 6. novembra 1896, št. 50. 
dež. zak. (11 paragrafov) ; 4. cestni poli-
cijski red za erarične ceste, objavljen 
v deželnem zakoniku z dne 23. oktobra 
1903, št. 11., ki obsega 32 paragrafov, 
torej skupaj 195 paragrafov. Premučno 
bi bilo za naše čitatelje, ko bi mi tu-
kaj objavili vsebino vseh teh paragra-
fov ; omenili smo le nj ih število, da 
pribijemo ta ,u ni k u m predpisov za 
promet na cestah. Pristaviti moramo 
zahtevo, da je stvar merodajnih fak-
torjev, da ta un ikum odpravijo. 

lj Policija in občinstvo. Ni čuda, 
če pri komplic iranem cestnem policij-
skem redu, oziroma redih, ki j ih ima-
mo, pride občinstvo lahko v nasprotje 
glede razlaganja raznih teh predpisov 
po večinoma sicer zmožnih, časih pa 
tudi še ne dovol j razsodnih mladih 
stražnikih. Če se že d v o m i svetnik Kal-
teneger, svojčas referent za cestno po-
licijo pri okrajnem glavarstvu v Ra-
dovljici , danes ne more več voziti po 
Ljubljani, ne da "bi prišel s kakim 
stražnikom v navskrižje, tedaj je raz-
umljivo, da čakajo pred sobo št. 12, 
to je pred pol ic i jskim referentom za 
cestni promet cele trume obtožencev 
radi prestopkov cestnega polici jskega 
reda. Nekoliko čudno p a je, da se ob-
dolženci skoro brez iz jeme kruto kaz-
nujejo, ne da bi prišli do prepričanja, 
da so res kaj zagrešili. 

lj Umrli so v Ljubljani: Marija Stanov-
nik, pomožna usmiljenka, 26 let. — Marija 
Štritih, bivša kramarica, 66 let. — Ana Pla-
tušek, hči zidarskega pomočnika, 3 dni. — 
Marija Pristov, hči posestnikove vdove. 

lj Trdovraten begunec — skrajno 
nevaren tat. Pobegnil j e že sedaj tret-
j ič Colja Josip, 39 let star, prisiijenec, 
velike in močne postave, skrajno neva-
ren tat, pristojen v Gorjansko, okraj 
Gorica. Pobegnil jc iz drevesnice kme-
tijske družbe pri Šiški v smeri proti 
Klečam. 

lj Glede podraženja voznih listkov na. 
"progi Ljubljana južni kolodvor — Št. Vid 
smo poizvedeli, da jc to odredila državna 
železnica in da južne železnice pri tem ne 
zadene nobena krivda. 

lj Preiskava mleka. Danes zjutraj 
je tržno nadzorstvo z ozirom na zasir-
jenost in snaž>nost na Kari. cesti preis-
kalo mleko. V 15 slučajih se je mleko 
precedilo iin. je bi lo le v par slučajih 
snažno, sicer pa smetno. Ker je bila da-
našnja noč bolj hladna, ni bilo mleko 
v nobenem slučaju zasirjeno. 

lj Bega jc preklinjal. Potepuh in delo-
mržneš Jakob Istenič, 56 let stari delavec, 
je dne 29. majnika t. 1. po Ljubljani beračil 
ter bil vsled tega aretiran. To ga je tako 
raztogotilo, da je začel stražnika, ki ga je 
prijel, psovati in Boga preklinjati. Ko ga 
je ta na to opozoril, mu je odgovoril, da 
mu radi tega nihče nič ne more. Sedel bode 
zato 10 mesecev v ječi. 

lj V blaznico na Studencu so vče-
raj z rešilnim vozom prepeljali šivil jo 
Marijo Lebarjevo, roj. 1878 v Prevaljah. 
Navedenka je bila pod varuštvom, se-
daj j o je pa napadla hipna blaznost in 
so sodni psihijatri odredil i odda jo v 
blaznico. 

lj Dela v Ljubljanici. Bager med 
deželno brv jo pri prisilni delavnici in 
šentpeterskim mostom je obtičal v vo-
d i ; ko se voda odstrani, bo pričel zopet 
delovati. Bager naleti tu vsak hip na 
skale in težko kamenje , v s l ed / česar 
delo le počasi napreduje. Deloma mo-
ra jo skalovje razstreljavati. Zadnj i čas 
grabi bager zemljo v bolj obširnih kro-
gih. Ko bo struga ob desnem bregu 
Ljubl janice do šentpeterskega mostu 
dovol j poglobljena, se bager obrne in 
vrne do Vodmata, od koder prične gra-
biti levo stran struge. Drugi bager, za-
sidran ob Prulah, bo očistil in poglobil 
L jubl janico od izliva Gradaščice do 
Gruberjevega prekopa. Zadnjih štiri-
najst čini so napravili od Francovcga 
do šentpeterskega mostu nadal jnj i tir 
ter na celi progi uredili prevažanje raz-
nega gradiva. Od šentpeterskega mostu 
do Vodmata so izgotovili še en kanal. 
Koli sc nadalje zabijajo ob desnem bre-
gu mecl Francovim iin IIradctzkyjevim 
mostom. Tudi naprava železobetonskc-
ga temelja za obrežno zidovje se nada-
ljuje. 

lj Nepoboljšljiva vlačuga. Julijana Treo, 
54 let stara delavka v Ljubljani, je vobče 
znana pijanka in delomržna vlačuga, ki se, 
kadar je prosta, brez opravila okrog po-
tepa. Dne 2. majnika t. I. je pred tukajšnjim 
mestnim magistratom nekoliko pijana v za-
bavo občinstva razgrajala in kričala, nakar 

so jo aretirali in gnali na stražnico. Med 
potjo je stražnika v nemškem jeziku prav 
pošteno ozmerjala. Na večer 14. majnika 
t. 1. je zopet po mestu razsajala, za kar je 
morala svojo pijanost prespati v policijskih 
zaporih. Ko se je pa zjutraj zbudila in ni 
takoj dobila vode, začela je na ves glas 
vpiti; pri tem je izustila besede, s katerimi 
je žalila osebo cesarja; vrhutega pa je še 
opsovala policijo. Kričanje je bilo tako 
močno, da ga je bilo slišati izven zaporov. 
Sedaj bode nekaj časa mir pred njo, kajti 
obsojena je na 15 mesecev težke ječe. 

Dva nevarna tatova pod ključem. Žid 
Mozes Leib Feiner, 23 let star, iz Budim-
pešte, je tamošnji policiji znan kot nevaren 
vlomilec in tat ter je bil na Ogrskem, v 
Avstriji in Nemčiji že opetovano občutno 
kaznovan. Začetkom aprila t. 1, zapustil 
je v družbi tovariša-tatu žida Lajoša Stein, 
29 let starega, že dvakrat zaradi tatvine 
predkaznovanega agenta, Budimpešto. Pre-
skrbela in opremila sta se z raznim vlomil-
nim orodjem, ki se je pri aretaciji našlo v 
Feinerjevi posesti. Šla sta na Dunaj, ako-
ravno ima Feiner za Dunaj in celo Nižje-
avstrijsko prepovedan povratek. Ni se dalo 
dognati, če sta tu izvršila kako tatvino. 
Od tu sta jo krenila v Gradec; tu sta iz-
maknila trgovcu Avgustu Henriku torbico 
za dame in dve torbici za pisma; te reči 
je Henrik spoznal za svojo last. Dne 
28. aprila sta se nahajala v Mariboru ter 
se nastanila v hotelu »Mohr« pod imeni 
Marka Rosenberg in Josip Schvvarz, pot-
nika z Dunaja. Tu sta posetila vse proda-
jalne papirja in trafike ter tam pokradla za 
95 K 80 vin. razglednic. Še tisti dan sta 
se pripeljala v Ljubljano, kjer sta pri tvrdki 
Bonač izmaknila štiri razglednice, a bila 
pri tem zasačena. Tu so jih spoznali za 
osebi, ki sta že 25. februarja t, 1, izmaknila 
100 razglednic. Izmikala sta pa na ta na-
čin, da je eden prodajalko motil, drugi je 
pa jemal in ukradeno blago spravljal. Fei-
ner priznava, da je v družbi s Steinom iz-
maknil kakih 500 razglednic. Dognalo se 
je tudi, da sta se brez dela okoli potikala 
in se le od kraje preživila. Sodišče je Fei-
nerja obsodilo na dve in pol, Steina pa na 
15 mesecev težke ječe. 

Iz slovanskega svela. 
Milijonska oporoka. Kakor poro" 

čajo češki listi, je dne 4. t. m. v svoji 
vili v Dobrihovicah umrl veletrgovec 
Bogumil Wiesler. Svoje mil i jonsko 
premoženje je določil v narodne in bla-
godejne namene, in sicer: 200.000 kron 
»Osrednji Šolski Matici«, 250.000 kron 
menzi čeških visokih šol v Pragi, Dey-
lovi oskrbovalnici za slepe 50.000 kron, 
Društvu čeških trgovskih popotnikov 
v Pragi 25.000 K, za ustanove češkim 
vseuči l iščnikom 150.000 K, za zgradbo 
jubilejne trgovske bolnice 250.000 K. — 
Rajni mecen, Bogumil Wieslcr , ki je s 
svoj im plemenitim č inom pred octh' 
dom s sveta iznenadil češko javnost, 
je bil lastnik trgovine s tehniškimi po-
trebščinami v Pragi. Prominul je v 66. 
letu. Žena mu je odšla v večnost pred 
H£. letom. Ker je bil brez otrok, je volil 
vse svoje bogastvo češkemu ljudstvu, 
ki ga je tako ljubil. Slava vrlemu 
možu ! 

sl Prestolonaslednik nakupil posestvo 
Svetla. »Samostatnost« poroča, da je ku-
pil prestolonaslednik posestvo Svetla gro-
fov Thun-Salm za 7,000.000 kron. 

sl Zakaj je bil general Gerba v Za« 
grebn vpokojen? Praški »Čas« poroča: »Na 
splošno iznenadenje je bil nepričakovano 
vpokojen zagrebški komi poveljnik general 
Rade pl. Gerba, dasi je še v polni življenj-
ski moči. O vzrokih njegovega vpokojenja 
so krožile najrazličnejše vesti in govorice. 
Bilo je znano, da je Gerba eden izmed naj-
sposobnejših članov avstro-ogrske genera-
litete in da si je svoje visoko vojaško zna-
nje pridobil z izredno svojo nadarjenostjo. 
Rade pl. Gerba je bil doma v bivši vojaški 
granici, oče njegov je bil nižji graničarski 
častnik, ki je pričel svojo karijero kot na-
vaden vojak. In res, tudi general Gerba 
ni pozabil na svoj demokratski rod, zato 
je bil dobrosrčen in kolegijalen vojak in 
imel enako rad častnike kakor navadne 
vojake. Tudi v narodnem oziru ni bil brez-
spolen, marveč se je ponosno prišteval k 
hrvatsko-srbski narodnosti, zlasti pa je bil 
ponosen na preizkušeno junaštvo in zve-
stobo hrvaškega moštva. Z eno besedo: 
bil je general graničarskih tradicij in poleg 
tega še pravoslavne vere. Kakor vsakega 
vojaka, tako je navadno tudi generala 
Gerbo zanimala balkanska vojna, zlasti pa 
vojne operacije Srbov. Bil je naravnost iz-
nenaden vsled zmagovitega in neverjetno 
hitrega pohoda srbske armade, to tembolj, 
ker je dobro poznal makedonski in alban-
ski problem. Ko jc nekega dne sedel v Za-
grebu v družbi častnikov (Pri »Lovskem 
rogu« pravijo) in z nestrpnostjo vojaka-
strokovnjaka pričakoval, če se Srbom po-
sreči prodreti do morja, se ni mogel ob 
vesti, da so Srbi zavzeli Drač, obvladati in 
je, udarivši z roko ob mizo, vzkliknil: »Ži-
vela srbska vojska!« Ta izliv svoje vojaške 
duše je general Gerba plačal s svojo službo* 
bil jc namreč takoj nato poslan v pokoj.« 



Avtomobilski plugi na Ruskem. Iz 
Peterburga p o r o č a j o : V navzočnost i 
č lanov državnega sveta, d u m e in za-
s topnikov po l j ede l skega ministra se je 
vrši la prva i zkušn ja z avtomobi l sk imi 
plugi pred posebno komis i j o . Oranje z 
avtomobi l i se je i zborno obneslo. Avto -
mobi l sk i plugi b o d o za rusko pol jedel -
stvo ve l ikega p o m e n a . 

Ruski Martin Luther. V južni Rusiji se 
fe pojavil pravoslavni reformator, po ime-
nu Ikarion, ki razširja »čisto krščanstvo«, 
Njegovi nauki so jako socialistični, zbog 
česar ima največ privržencev med delavci. 
Ali tudi meščanski krogi se močno zani-
majo za najnovejši verski razpor. Kakor 
kaže, se bodo debate o veri in pobožnosti 
nekoč polastile vsega javnega življenja in 
potisnile v ozadje ruske politične interese, 
Vladi je ta pojav skoraj prijeten in drag, in 
zaradi tega ne nastopa proti njemu, dasi 
bi politične posledice novega verskega gi-
banja postale lahko še nevarne ruski dr-
žavi. Pač pa nastopa proti Ikarionu ruska 
cerkev, predvsem volinski metropolit 
Anton. 

sl 204.000 kron deficita češkega šol-
skega društva. Češko šolsko društvo je 
imelo lani 1,334.000 K dohodkov, 1,538.000 
kron izdatkov, deficit znaša 204.000 kron. 
Tolik deficit je nastal vsled zbirk za Rdeči 
križ balkanskih držav. 

Stavke v velikih ruskih ladjedel-
nicah. Rusk i vo jni minister je ukaza l 
zapreti balt iško lad jede ln ico , k j e r gra -
de n a j v e č j e ladje. De lavc i n a m r e č že 
d o l g o s tavkajo in stavke n i so mog l i 
končat i . Tudi v Nevski lad jede ln ic i , 
k j e r grade ruske vo jne ladje , de lavc i 
s tavkajo . 

FRANCOSKA VLADA POSPEŠUJE TRI-
LETNO SLUŽBENO DOBO. 

Francoski ministrski svet jc sklenil 
flaprositi zbornico, da imej seje tudi do-
poldne, da se hitrejše reši predloga o tri-
letni službeni dobi. 

SESTANEK PRESTOLONASLEDNI-
KOV Z NEMŠKIM CESARJEM IN LA-

ŠKIM KRALJEM. 
»Voss ische Ze i tung« poroča , da o b 

Čestitki laškega kra l ja v Ivielu k v la-
darskem jub i le ju V i l j e m a želi če-
stitati cesar ju V i l j e m u tudi naš presto-
lonas lednik in pr ide tudi v Kiel . 

Razne stvori. 
Redlovo vohunstvo. D u n a j s k a k o -

respondenca »Nachr i chten« p o r o č a iz 
Pul ja , da so zaprli m o r n a r i š k e g a p o d -
častnika, s t ro jnega m a t a A v g u š t i n a 
B irkho fer ja , ki je o suml j en , da je za-
pleten v Red lovo vohuns tvo . Vo jaške 
oblasti , ki v o d i j o pre iskavo , s o prepri -
čane, da je bil B i r k h o f e r Red lov so-
t rudnik in so našli zelo obteži lne d o k u -
mente . 

Ledeno goro v A t l a n t s k e m oceanu, 
120 črevl jev v isoko , je zapazi lo moštvo 
parnika »01ympic« . Ledena g o r a je ka-
kih 100 m o r s k i h mi l j odda l j ena od toč-
ke, k j e r se je lani potopi l parnik »Ti -
tafiic«. 

Edina hči predsednika francoske 
ljudovlade P o i n c a r e j a je poročila, juž-
n o f r a n c o s k e g a indus t r i j ca Bauma. 

50 oseb utonilo je n a reki Čaža v 
Rusi j i . Prekucn i l sc j e brod . 

Strašna avtomobilna nesreča se je 
zgod i la bl izu Fe ldkirc l ia na Tiro lskem. 
A v t o m o b i l t vorn i čar ja B u e c h c l e j a je 
padel s ceste v po tok Frutz . Tvorničar , 
k i je sam vozi l , je mrtev , šo f e r pa ne-
v a r n o ranjen. 

Splošna stavka j c nasta la v vel iki 
pred i ln i c i tvrdke Christvitšu. Delavc i 
s tavka jo radi d i ferenc pri p lačah . 

Umorjen milijonar. V Peterburgu 
so naš l i u m o r j e n e g a m i l i j o n a r j a Čede-
va-Kahana. 

30.000 knjig v plamenu. Iz Londona je 
prišlo sporočilo, da je 6, t, m, nastal v po -
slopju velike knjižnice v Mudiesu požar, 
ki je uničil 30,000 knjig, med njimi mnogo 
dragocenih eksemplarov. Goreti je začelo 
v skladišču, a požar je kmalu segel tudi 
po bližnjih objektih. V strašni paniki je 
mnogo ljudi poskakalo skozi okna v nočni 
obleki na cesto. Po daljši dobi so ognje-
gasci z nadčloveškim naporom zadušili bes-
neči požar, pri čemer so dobili mnogi težke 
opekline. 

Buffalo Rili obolel. Znani artist 
Colonel C o d y , znan pod i m e n o m Buf -
falo Bili , je v mestu Corncvi l lc nevarno 
obolel na živcih. 

Kralj Alionz v Parizu. Obisk kralja 
Alfonza v Parizu je napravljal francoski 
vladi velike skrbi. Ves čas njegovega bi-
vanja na francoskih tleh so bili odgovorni 
krogi v neprestanem strahu, da bi se kralju 
kaj neljubega ne pripetilo. Saj so sociali-
stična strokovna društva ob tej priliki iz-
dala manifest na ljudstvo, v katerem so 
hujskali proti »morilcu« svobodomiselnega 
»junaka« Ferrerja in pozivali k demonstra-
cijam. Širile so se vesti o nakanah in za-
rotah španskih anarhistov — z eno bese-
do; vse ozračje jc bilo napolnjeno z nevar-

nostjo za Alfonzovo življenje. Prejšnji 
pariški policijski prefekt Lepine si je ob 
takih kočljivih prilikah pomagal s hrupno 
brutalnostjo: Zastavil jc vse ceste in javna 
poslopja z vojaštvom in policijo, tako da 
občinstvo visokega gosta niti videlo ni. — 
Sedanji policijski prefekt Hennion si je iz-
bral drugo metodo: občinstvo — pa tudi 
kralja samega — vodi za nos. Tako-le: 
Razglasiti je dal, da se pripeljeta kralj in 
predsednik Poincare, ki sta se bila peljala 
v Fontainbleau, zvečer ob 7. na kolodvor 
de Lyon; zbrala se je velika množica in 
čakala njunega prihoda — medtem sta pa 
onadva že davno dospela na kolodvor 
d'Orleans in se odpeljala v mesto. Ravno-
tako je bilo občinstvo potegnjeno, ko se je 
kralj podal k zrakoplovni tekmi. Pri Alfon-
zovem obisku leta 1905. so njemu na čast 
priredili slavnostne predstave v gledališču 
Fran<;ais in v operi, in pri tej priliki se je 
vkljub ogromnemu varnostnemu aparatu 
pripetil atentat na kralja. Topot je pa pri-
šla gora k preroku, t. j. slavnostna pred-
stava se je vršila v prostorih zunanjega 
ministrstva. Gospod Hennion je pa na pri-
bližno enak način potegnil kralja samega. 
Namesto da bi bil dal s silo potisniti so-
cialistične množice, ki so se bile zbrale po 
cestah ob Alfonzovem prihodu, da bi ga 
pozdravljale z živioklici na Ferrerja, — jc 
dal po vseh križiščih, kjer se je peljal 
kralj, postaviti močne vojaške godbe, ki 
so pet minut pred njegovim dohodom in-
tonirale lojalne koračnice in delale tak 
hrup, da kralj ljudskih klicev niti slišati ni 
mogel, a kamoli da bi jih bil razumel. — 
Prave Potemkinove vasi v malem! Na 
vsak način se je g. Hennionu njegova me-
toda zaenkrat dobro obnesla, 

Vlaganja časnlških prilog potom 
rotacijskega stroja. V Nemči j i je pri -
glašen patent na pripravo, ki o m o g o č a , 
da sc l istom, ki j ih je ro tac i j sk i stroj 
že p o p o l n o m a nitisnil in tudi zgenil , 
v laga j o pr i loge za reklamo, zabavo in 
druge , tudi več jega obsega. Za tako iz-
na jdbo , ki se je zdaj posreči la, je bi la 
že dal j časa brezuspešno razpisana 
znatna nagrada . Nova pr iprava se lah-
ko pr ik lop i v s a k e m u ro tac i j skemu ti-
s k a r s k e m u stroju, ter je mogoče ž n j o 
pri ložit i v eni uri g l a v n e m u listu do 20 
t isoč pri log. Z a oskrbo naprave je po -
trebna s a m o ena oseba. Vsled tega se 
stroški za v lagan je pr i log znatno zni-
žajo. Večje, pri loge se b o d o mogle z no -
v o n a p r a v o o b e n e m z l istom zgeniti, 
o z i r oma zložiti . 

Cepljenje koz med slavnostnim obe-
dom. Nekdanji ameriški poslanik v Bero-
linu, po imenu Tower, je sedaj v Filadel-
fiji. Ob neki slavnostni priliki je povabil 
na obed nekaj prijateljev. Ravno je sedel 
z ženo, sinom in 15 gosti za mizo, kar se 
naenkrat oglasi telefon z zdravstvenega 
urada, kjer mu naroče, da pride takoj 
uradni zdravnik in bo vsem cepil koze, ker 
je poslanikov hišni učitelj nevarno zbolel 
za kozami. Tower je bil silno razdražen in 
se je z vsemi štirimi branil te motitve pri 
obedu. Pomagalo mu ni seveda ničesar. 
Kmalu se je prikazal v obednici zdravnik 
in vsemu omizju zaporedoma cepil koze. 

Pet vojakov umrlo na vojaškem vež-
bališču. V vzhodni Prosiji, na vojaškem 
vežbališču v Ary je zadela solnčarica 24 
infanteristov. Pet jih je umrlo, 19 jih pa 
leži težko bolnih v vojaški bolnišnici. 

Osem dni oženjen se ustrelil. V Miin-
stru na Vest.falskem se je ustrelil v vojaš-
nici neki narednik, ki je bil ravno osem 
dni oženjen. 

Ne hodite ob nevihti pod drevesa. 
Iz L v o v a p o r o č a j o : Med nevihto, ki je 
pr iš la nad srenjo Bilka Szlachecka, je 
udar i la strela v drevo, k a m o r se je pred 
d e ž j e m zateklo nekaj delavcev. Pet j ih 
je bilo na mestu mrtvih, trije so pa bili 
težko poškodovan i . 

Zadoje vesli. 
SLOVENCI PROTI VLADI. 
Dunaj, 13. juni ja . V današnj i seji 

zbornico se je genera lna debata o fi-
nančn ih pred logah v nag lem tempu za-
k l juč i la in je zbornica z ve l iko več ino 
sklenila spec ia lno debato. — Nato je 
prišlo n a vrsto drugo branje b u d g e t-
l i e g a p r o v i z o r i j a . Pos lanec G o-
s t i n č a r j c kot minor i tetni referent 
izjavil , da stoj i Hrvat sko-s lovenski 
k lub prot i v ladi in s t rankam večine v 
opozic i j i , ker v lada noče izpolnit i na-
rodnih , gospodarsk ih in kul turnih po-
treb Jugos lovanov in ker večina, zlasti 
Nemci , v lado v njenih S lovencem so-
vražnih t endencah podpira . V lada i m a 
denar za a lbanske šole na Dunaju , ko -
roški S lovenc i pa mora j o brez šol žive-
ti. A k o so v lad i l jubši tujci , kakor na j -
zvesle jš i n jeni državl jani na jugu mo -
narhi je , p o t e m Hrvatsko - s lovenski 
k lub lic more n ič drugega k a k o r vztra-
jati na pred logu , da se preko budget-
nega provizorija preide na dnevni red. 
(Ž ivahno odobravan je pr i Jugoslova-
nih.) 

A ' X 

BULGARIJA IN SRBIJA STA SE POD-
VRGLI. — BALKANSKE DRŽAVE MO-

RAJO DEMOBILIZIRATI. 
Peterburg, 13. junija, Odgovor Bulga-

rije in Srbije na carevo depešo je že dospel 
semkaj. Obe državi se podvržeta razsodbi. 
Rusija je obenem od balkanskih držav od-
ločno zahtevala, da takoj demobilizirajo 
dve tretjini armad, Tudi to se v kratkem 
zgodi. 

London, 13. junija. Velesile bodo te 
dni Turčiji in balkanskim državam sporo-
čile, da v interesu mirne rešitve vseh še 
visečih vprašanj smatrajo delno mobiliza-
cijo za priporočljivo, 

PAŠIČ PODA V SKUPŠČINI IZJAVO O 
SPORU. 

Belgrad, 13. junija. Ministrski predsed-
nik Pašič bo danes v skupščini odgovoril 
na ponovne interpelacije opozicije glede 
srbsko-bulgarskega spora. 

DEMENTI. 
Belgrad, 13. juni ja . V Berol inu raz-

širjena vest, da se je izvršil atentat na 
presto lonaslednika Aleksandra , j c po-
po lnoma izmišl jena. 

TUDI V AZIJSKI TURČIJI VRE. 
Carigrad, 13. junija. V Bagdadu je iz-

bruhnila panika, Mnogi kristjani so zbe-
žali v Bassoro, ker se razdeljujejo rned 
množico revolucionarni manifesti. 

OB ČATALDŽI JE MIR? 
Carigrad, 13. junija. Vlada razglaša, 

da vlada med čataldško armado popoln mir. 

X X X 

ODKRITE BESEDE — BOJ ZA TRST, 
BOJ ZA ITALIJO. 

Rim, 13. junija. »Giornale d' Italii« 
piše glede tržaških volitev, katere smatra 
važne posebno z ozirom na trialistični na-
črt Jugoslovanov, med drugim tudi sledeče: 
»Trst se bori zase in za — mater,« {To se 
pravi za »mater Italijo«.) Nadalje; »Kdo 
se s strani države briga za Trst? In kaj je 
dunajski parlament, nego Babel vseh jezi-
kov? Avstrija jc tuja, Italija je predaleč, 
V Trstu ni drugega nego občina. Trst je 
takorekoč v resnici zadnja med občinami 
Italije v boju proti cesarstvu in proti grož-
njam tujcev. Glasovi veselja, ki prihajajo 
preko morja k nam po zmagi prošle ne-
delje, vzbujajo odmev bratske simpatije v 
vseh naših srcih. Vsaka radost Italijanov 
v sosedni monarhiji je radost za vsakogar, 

"ki ima ž njimi skupni jezik in Dantejevo 
zvestpbo, v čegar imenu se znajo tako 
vroče boriti in tako krepko zmagovati.« — 
Tako »II Giornale d' Italia«. Kaj pač po-
reče »edini državovzdržuječi element« — 
Nemci — v Trstu na te preodkritosrčne 
izpovedbe rimskega lista? Torej le Sc na-
dalje v boj za tržaško laško-iiberalno ka-
moro in za — Italijo! 

X X X 
Z OGRSKE. 

Budimpešta, 13. juni ja . Pos lanska 
zbornica je danes s 197 glas. izvol i la 
za predsednika Be6thyja . Opozic i ja sc 
seje ni udeležila. Beothy je izjavil , da 
se smatra za predsednika cele zbornice 
in da si bo prizadeval , cla uvede zopet 
normalne razmero. 

LJj&KA DELEGACIJA V RUSIJI. 
Peterburg, 13. junija. Car je včeraj v 

Carskem selu v navzočnosti dvornega ve-
likega maršala, palačnega poveljnika in 
vojnega adjutanta sprejel delegacijo laških 
trgovcev iz Turina, ki potuje po Rusiji. 

ANTIALKOHOLNI ZAKON V ITALIJI. 
Rim, 13. juni ja . Zborn i ca je včera j 

spreje la zakon proti a lkohol izmu, ki ga 
j c senat žc odobri l . 

REDL V NEMŠKEM PARLAMENTU. 
Berolin, 13. juni ja . V včera jšn j i seji 

državnega zbora jc vo jn i minister 
Heer ingen izjavil , cla Redi ni mogel iz-
dajat i nemških v o j a š k i h tajnosti . 

SAMOUMOR ADVOKATA. 
Budimpešta, 13. jun i ja . Tu sc j c 

ustrelil zaradi malverzac i j advokat clr. 
F r a n c Henschl . 

Izpred sodišče. 
Nepošteni vajenec. Jožef 

18 let. star, iz Idrije, se jc pri 
Je lovčanu v Gorcnj ivas i uči l 
Gospodar j evo zaupanje je pa. 
rahl ja l s tem, da m u je začel 
b lago izmikati , tako cla znaša 
denar ju in blagu 326 K 39 h. \ 
j o pa obdo lžencc g o s p o d a r j a 

80 h o škodova l na ta način , da j o v tr-
govskih kn j i gah dolžne zneske kot p la -
čane črtal . Obdolženec , k i d e l o m a pr i -
zna kr ivdo , j c bil obso jen n a 10 mese -
cev težke ječe . 

Svoj dežnik je pozabil v k a m n o l o -
m u Marko K o n č a r ter ga je šel d r u g o 
jutro iskat. Vpraša l je de lavca Mart ina 
Fliseka, če on ve, k je je dežn ik ; ta p a 
je odgovori l , da o tem nič ne ve. K o j e 
pa popo ldne šel m i m o Fl isekove bara -
ke, j c zagledal v n j i svo j dežnik , ki g a 
je bil K o n č a r vzel. Pr iče lo so je prere -
kanje, nakar g a j e Fl isek udar i l z ne -
k im topor iščem po levem k o m o l c u i n 
ga težko poškodova l . P o pr i znan ju j o 
bil obdolženec obso jen n a d v a meseca 
ječe. * " " 

Ce se ga preveč napije. Vž i tkar J« 
Z i m a se j e v Zagor i c i tako napi l žga -
nja, da g a j c mora la n j e g o v a žena pe -
ljati d o m o v , a je na travniku sosed in jo 
obležal in zaspal. Ko je Ka j žar A n t o n 
Trpine to zapazil, m u j c oč i tal , z a k a j 
n jegovi sestri dela škodo n a travi. Z i m a 
je pa mesto o d g o v o r a zagnal proti Tr -
pinčil prece j debel kamen, nc da bi g a 
zadel. To j c T r p i n c a tako ujezi lo , d a g a 
jo s k a m n o m parkrat po g lav i udar i l in 
g a lahko poškodova l . Zato ho en m e s e c 
zaprt in b o moral Z imi p lačat i iS K za 
bolečine in kot odškodn ino . 

Meteorologično poročilo. 
Višina nad morjem 306-2 m, sred. tlak 736-0 mm 
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Srednja včerajšnja temp. 203°, norm. 17-3". 

Tržne cene. 
Cene veljajo za 50 kg. 

B u d i m p e š t a , 13. j u n i j a 1913. 
Pšenica za oktober 1913 . . , 1P32 
Rž za oktober 1913 . . , , , 9-09 
Oves za oktober 1913 . . . . 8-55 
Koruza za ju l i j 1913 . . . 7 9 2 
Koruza za avgust 1913 . . . . 7 -03 

Efckt iv trdneje . 

Kupi se že rabljena 
• 9 

P o n u d b e z n a s l o v o m in ceno 
pocl „Wertheimerica št. 1822" 

na upravn iš tvo S lovenca . .'., 

prav dober, se p r o d a za 300 K. 
Naslov pove u p r a v a S l o v e n c a 

pocl št. 1821. (Znamka ! ) 

Novosti 
I 

v veliki izbiri — • 
pri R . M I K L A U C 

Ljubljana, Stritarjeva ulica št. 5 

768 

Vonč ina , 
Francetu 
trgovine, 
fant z lo-
clenar in 
škoda na 
'rhu toga 
za 64 lv 

Sanatorium Emona 
Privatno zdravišče za notranjo in kirurgično 
bolezni. — Porodnišnica. — Mcdicinalne kopel i . 
Lastnik in Sef-zdravnik: Dr, Fr, Derganc, primar. I. klr. odi. dež.boln-

Odda se v p r o m e t n e m k r a j u na 
Gorenjskem vs led smrti gospod in j e , 
stara, j a k o p r i p r a v n a , A" 1 ' 

restavracija 
p o d prav u g o d n i m i p o g o j i takoj v na« 
jem. K je , p o v e upraniš tvo tega l ista 
p o d št. 1825. (Znamka za odgovor . ) 

eden p o p o l n o m a n o v i n drug i 
malo rabl jen, se ceno prodasta 
radi druž insk ih razmer p o d 
zelo u g o d n i m i p lač i ln . pogo j i . 
Vprašan ja do srede p o d »Auto 
1826« n a u p r a v o lista. 1820 



KAKO SE KUPČIJA IN OBRT PO-
VZDIGNE. 

S samim d e l o m dandanes go tovo 
nc. Ta trditev sc ho k o m u zdela wa prvi 
pogled nezmiselna, in vendar je to res. 
Več j ih avtoritet n a k u p č i j s k e m oz iroma 
obrtnem pol ju pač ni na svetu, k a k o r 
so ameriški mi l iarder j i ; oni pozna jo 
pač na jbo l j e skrivnosti , ki vod i j o to 
uspehov, in tudi sredstva, ki j ih je treba 
uporabl jat i , da d o s e ž e m o zaželjeni smo-
ter. Pr i t e m pa je čudno , k a k o se ti do -
larski vel ikani , ki so sicer v drugih re-
čeh tako različni , v enem oziru stri-
n ja jo , v tem namreč , da za povzd igo 
kupč i je ali obrti ni priv lačnejše sile, 
k a k o r je rek lama, in da sc j i m m e d 
vsemi rek lamnimi sredstvi zdi na jbo l j -
še — i n s e r a t. A n d m v Carnegie, vse -
k a k o r m o ž ve l ike razsodnost i , je časni -
kar ju , ki ga jc o tej stvari izpraševal, 
i zvaja l to- le: »Delo samo ne more no -
benega obrata spravit i kv i šku ; neob-
h o d n o potrebno je, da se dobršen del 
de lovne moč i , in sicer nc najs labši del, 
spremeni v rek lamo . Če prav im delov-
na m o č , mis l im s tem d v o j e : prvič g lav -
n i c o v gotovini , ki de luje v obratu, d r u -
g ič duševno silo. Že iz tega izhaja, da s 
sredstvi za rek lamo , ki se nezmise lno 
troši jo , ni n i č ; rek lama mora biti s m o -
trena ; mora , rekel bi, vedeti , kaj l i oče ; 
m o r a biti ne le duhov i ta , marveč tudi 
pr i je tno pr i re jena ; mora sploh imet i 
v se imponderabi l i j e , ki j ih o z n a č u j e m o 
s sp lošn im izrazom »priv lačnost« . Med 
vsemi sredstvi rek lame pa je gotovo šc 
v e d n o na jbo l j še : časnik. List sc nepre -
s tano pogovar ja z obč instvom, on m u jo 
pri jatel j -učitel j , on g a tudi zabava ; re-
k l a m n i del lista b o d i in bo vedno sve-
tovalec obč instva .« — V p o d o b n e m smi-
s lu se izraža tudi znani železniški m a -
gnat Vanderbi l t , ki prav i : »Za t rgovca 
in obrtnika, j c sreča, da imata v časo-
p is ju c cneno r e k l a m n o sredstvo ; ka j t i 
ie časopis je d a n d a n e s posredu je pro -
met med k u p c e m in proda ja l cem. K u -
pec bo naravno le pri t istem proda ja l cu 
pokr iva l svo jo potrebšč ine , čegar na -
s lov m u pr iporoča n j e g o v časopis.« 

* Salomonovi rudniki. (Spisal J. K. 
Haggard , pos loveni l J. M.) A f r i k a n s k a 
povest . Cena broš. 1 K 60 vin., v platnu 
2 K 40 vin. — Le m a l o povest i i m a m o 
Slovenci , k i bi n u d i l e č itatel ju po leg 
i z redno zanimivo vsebine tudi možnost 
spoznavat i tu je dežele in seznanjati sc 
s č u d n i m i šegami i n običa j i n a m ne-
znanih d iv j ih n a r o d o v . Slavni angleški 
p isatel j Haggard j e postal r a v n o radi 
tega svetovnoznan, ker *na v svo j ih ču -
dovi t ih potn ih povest ih , ki so skozin-
skoz prepletene s č u d o v i t i m i dogodk i , 
tako izborno nasl ikat i tudi č u d a po -
kraj in in prebiva lcev , m i m o katerih 
pel je čitatol ja. N jegova nad vse bujna 
domiš l j i j a m u povsod pomaga najt i 
sredstva in pota, p o katerih so izogne 
t isočer im nevarnos t im ter svoje juna -
ke srečno pr ipel je do zažel jenega smo-
tra, V tej povest i s čudov i t o spretnost-
j o odgr in ja č i tatel ju skr ivnost i A f r ike 
ter ga seznanja na jpre je s strašnimi 
težavami , s kater imi je zvezan prehod 
skozi puščavo črez goro , pokrite z več -
n i m snegom in l edom. Nato pa pripe-
l je svoje junake , ko l ikor j ih ne pogine 
m e d potom, v deželo, k jer sc n a h a j a j o 
ba jn i rudniki , iz kater ih je črpal kral j 
Sa lomon svoje d i jamante in dragocen -
nosti in k je r je dobil s lonovo kost za 
svo j s lonokoščeni prestol . — Povest jo 
pisana z redko pisate l jsko zmožnost jo 
in je i zredno zanimiva , zato jo pr iporo-
čamo . Dobi in n a r o č a sc v »Katoliški 
Bukvami« v Ljublani. 

Scherlock Holmes. Spisal A . Conan 
Doyle. 
I. del: Doživljaji 1.—2., eleg vez. K 4'80. 
II. del: Spomini 1.—2,, eleg. vez. K 4'80. 
III. del: Vrnitev 1,—2., eleg. vez. K 4'80. 

Conan Doyle in Scherlock Holmes sta 
postali tipični imeni za novo vrsto romana 
— za kriminalni roman. V pripovednem 
slovstvu so motivi iz navadnega življenja 
že tako izčrpani, da si človek že prav želi 

nekaj novega. Zato z veseljem pozdravlja-
mo, ako kdo najde novo polje, na katero 
se lahko razširi delovanje nepokojne do-
mišljije. V kriminalnem romanu je ustvaril 
Conan Doyle uprav neprckosljivc vzore. 
Zamislil sc je z vso bujnostjo svoje domiš-
ljije v delo detektiva, ki zasleduje skriv-
nostne dogodke po vseh temnih in zavitih 
kotih in potih velikega mesta. Z veliko 
bistroumnostjo proučuje neznatne malen-
kosti, iz katerih potem izvaja dalekosežne 
sklepe, in iz najskritejše slučajnosti dobi 
ključ do rešitve oddaljenih ugank. Bistro-
umnost pisatelja je v resnici občudovanja 
vredna in tudi čitatelj si s čitanjem teh 
knjig izpopolnuje svojo iznajdljivost in 
bistroumnost. 

Kdor si bo nabavil le eno izmed na-
vedenih treh knjig — vsaka zase tvori 
namreč celoto — bo brezdvomno kupil 
tudi ostali dve. Vsi trije deli se dobe in 
naročajo v 

»Katoliški Bukvami« v Ljubljani. p g 
Otforitev kopališča 

na Laverci. 
Slav. občinstvu vljudno naznanjam, 

da otvorim z 8. junijem, t. j. v nedeljo 
na Laverci 

novo kopališče 
moderno urejeno s kabinami in belo-
nirano. Voda je čista in naravna. 

Za cenjene posete se vljudno 
priporočam. 

Velespoštovanjem 

Ivan Ogrin, Laverca. 
1457 

i postni zavitek 
(3 kg netto) 

p o p o l n o m a naravnega 

sirupa 
iz malin 
pošl je f ranko po pošt -
nem povzet ju za K 5 • 60 
c. kr. dvorn i založnik le-
karnar G. P l cco l l , L jub -
l jana, Kranjsko . Poš i l ja 
se tudi v sodčkih in v 

sterilizir. steklenicah. 

2961 

&erravauo~ 
že leznato J { i n a - T m o 

Higienična razstava na Dunaju 19C6: 

Državno odlikovanje in častni diplom k zlati kolajni. 
Povzroča slast do jedi, okrepča 
živce, zboljša liri ln je re-
konvalescentom ln malo-
k r v n i m zelo priporočeno od 

zdravniških avtoritet. I z b o r n l o k u s . 
VoJkrat odlikovano. 

Nad 8000 zdravniških spričeval. 

G . in kr. dvorni dobavitelj 
T E S T - B a r k o v l j e . ===== 

Zbirka ljudskU) iger. 20. snopič tc 
pri l jubl jeno zbirke j c ravnokar izšel in 
obsega igro za samo m o š k e vloge pocl 
nas lovom »Sveti Just« in eno za samo 
ženske vloge »Ljubezen Marij inega 
otroka« . Cena 80 vin. Založi la Katoli -
ška B u k v a m a v Ljubl jani . 

Prodam po nizki ceni 

PISALIH STROJ 
z v idno pisavo L. C. S I M T H 4 
B R O S najnovejši model (5.) do -
bro ohranjen. 
Vprašanje spre jema iz pr i jaz-
nosti uprava tega lista. 1589 

Moderne srajce belem barvaste 
tcnniske, lovske, hribolazke, mrežaste, 
in vse druge vrste z ovra tn ikom in brez 
ovratnika, spalne srajce, trdi in mehki 
ovratniki , zapestnice, naprsniki , do lge in 
kratke spodn je hlače, maj ice , nogav i ce 
itd. v na jveč j i izbiri in na jbo l j š i kako -
vosti p o zelo skromnih , stalnih cenah 

z 10 X popustom 
v modni in šnortni troorai 

, nasproii olavne pošle. 
a a a a a n c i a a D a c i a a a a a P D a a a c s a a n a p p a a a a g G 
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Morsko kopališče 
za gg. duhovnike 

na 

Glavotoku 
(otok Krk, Istra). 

1514 

Lep razgled na morje. Ugodna sa-
mota. Dnevna zveza z Reko in bliž-
njimi mesti. Parobrodna postaja. Cer-
kev in pošta v hiši. Cene zmerne. 

K d o r želi priti, na j se pre j e priglasi . 
Navodi la in po jasn i la da je 

predstojnik samostana. 

IDEJO 

Prvo kranjsko podjetje 
za izvrševanje umetnega vezenja 

in trgovina ročnih del 
J* liep§e d I . Jer§ek 
Ljubljana, Kongresni trg- štev. 5. 

Zaradi vel ike za loge se pr ičeta dela Izvrševanje društven.zastav, t r a k o v 
p o tovarniških cenah proda j o . :: :: ter vseh cerkvenih paramentov . 

Belo vezenje. — Predtiskarija. 
ObSeznano nizka cene. — Zunanja naročila se točno izvršujejo. — Ugoden nakup priložnostnih daril. 

W C M j m m p r i T n t a 
v b o d o č i avstr i jski B iv ier i " , v bl iž ini mira inarske grašč ine in k o -
l o d v o r a je pod ugodnimi plačilnimi pogoji 

v obsegu nad 22.000 kv. m, zaokroženo nad 12.000 kv. m v i n o g r a d o v 
z na jbo l j š imi trtami (v ina „Prosekar " , s sadnimi vrtovi , v i la z 
o s m i m i sobami, krasen razg led na mor j e . 1774 
Naslov se izve pri upravn i š tvu „S l ovenca " p o d št. 1774. (Znamka 1) 

»Blfilfis n J 
Proda s e veleposestvo deželne deske 
Krupa, pošta Gradac, okraj Metlika na Kranjskem 

ki obsega 300 ora lov , o d tega oko lu 132 oralov I zbomega po l ja (nj ive, travniki) ter do 
168 ora lov 20 do 80 let starega gozda, vse v enem kompleksu v bl iž ini gradu, 130 do 
150 m nad mor jem. Kraj je topel . Železniška postaja Gradac 10 min. oddal jena , želez-
nica je že zgrajena. Iz gozda se more napraviti p o izsekanju zelo rodov i tno po l je , l oke 
in vinogradi . Grad obsega 36 prostorov v 1. nadstropju. P o d g radom m l i n na 3 tečajev, 
v o d n a sila za ve l iko žago. Prospevala bi tovarna za parkete ali p ivovarna , ker *o pri 
rok i mrzle kleti. Cena z bogat im f u n d u s o m vred K 250.000. Proda se i s totam ze lo do -
b i č k o n o s n a opekarna za K 15.000. Ponudbe sprejema P o z e u k o v a b a n k a v Pragi , od 
16. do 30. juni ja po nje zastopniku v Krupi. 1802 

TEHNIČNI BIRO IN STAVBENO PODJETJE 
C E N T R A L A : L J U B L J A N A , R E S L J E V A C E S T A Š T . 2 6 ( P O L E G P L I N A R N E ) , 

Beton 
Zelezobcfon 

Mostovi 
Stropi 

Dvorane 
ZazidkI turbin 

Strokovna 
IzvrSltev 
vseh vrst 

načrtov 
Prevzet|e zgradb 
Tehnična mnenfa 

Vodovodi 
Električne centrale 

Turbine 
Mlini 
Žage 

Opekarne 
Moderne apnenice 

Obisk strokovnih 
inženirjev 
na želfo 

P O D R U Ž N I C E : G O R I C A , T R S T , Z A G R E B . 

Izdaja konzorcij »Slovenca«, Tisk: »KatoliSke Tiskar ne A. Odgovorni urednik: Miha Moškerc, 


